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Netta superiorità aerea 
86 apparecchi nemici abbattuti nel cielo Ubico nel corso 

di cinque giorni — Altri 57 carri armati catturati 
I l Quartiere Generale delle Forze Annate 

comunica in data di 1<> giugno 11 seguente 
bollettino di guerra n. 731: 

Contrattacchi nemici, tendenti in Marina-
r ie» a liberare reparti accerchiati, sono 
stati decisamente stroncati. Nel corso di 
questi combattimenti la ferrea divisione 
coxrazata Ariete infliggeva gravi perdite 
all'avversario. Altri 57 carri armati veni-
vano catturati. 

Intensa l'attività dell'aviazione italiana e 
germanica: 33 velivoli risultano abbattuti 
dalla caccia dell'Asse in una serie di vitto-
riosi scontri, 4 dalle artiglierie contraeree 
di grandi unità terrestri. Dal 26 al 31 mag-
gio il nemico ha cosi complessivamente per-
duto nel cielo libico 86 apparecchi mentre 

ammontano a diverse decine quelli distrutti 
al suolo. 

In azioni di bombardamento contro le basi 
di Miccaba e Ca'Venezia gli obbiettivi sono 
stati ripetutamente centrati. 2 Spitfire sono 
precipitati in seguito a duelli contro i no-
stri cacciatori. 

Nella notte scorsa l'aviazione britannica 
ha compiuto una nuova incursione a onda-
te successive e con notevoli forze sulla città 
di Messina: un morto e 13 feriti nella po-
polazione civile, danni notevoli ad alcuni 
fabbricati, tra cui l'ospedale Principe di 
Piemonte dove 40 ricoverati rimanevano fe-
riti. 2 bombardieri, centrati dalla difesa 
contraerea, sono caduti in mare tra Villa 
San Giovanni e la Riviera del Faro, ''altro 
tra Gallina e Catona. 

170 LADIJ POTOPLJENIH 
V maju sta nemška mornarica in letalstvo uničili 924400 ton sovraž-

nega ladjevja — Povračilni letalski napad na Canterbury 

Popolna letalska premoč 
tffe sovražnih letal sestreljenih v Libiji v zadnjih 5 «fseh 

Nadaljnjih 57 tankov zaplenjenih 
Glavni stan italijanskih Oboroženih sil 

je objavil dne 1. junija naslednje 731. 
vojno poročilo: 

V Marmariki so bili odločno odbiti so-
vražni protinapadi, s katerimi naj bi se 
bili osvobodili obkoljeni oddelki. V tej bo-
jih je železna oklopna divizija Ariete pri-
zadela nasprotniku hude izgube. Zaplenje-
nih je bilo nadaljnjih 57 tankov. 

Intenzivno delovanje italijanskega in 
nemškega letalstva: 13 letal so sestrelili 
osmi lovci v vrsti zmagovitih spopadov, 4 
pa protiletalsko topništvo velikih oddel-
kov vojske. Od 26. do 31. maja je sov-
ražnik na ta način izgubil nad Libijo 
skupno 86 letal, večkrat po deset apara-
tov pa je bilo uničenih na tleh. 

Pri bombniških napadih na oporišča v 
Mikabi in Ca'Veneziji so bile vojaške na-
prave ponovno zadete. Dva Spitfira sta 
bila sestreljena v dvobojih z našimi 
lovcL 

V pretekli noči Je angleško letalstvo 
znova v valovih in z znatnimi silami na-
padlo mesto Messino. Med civilnim pre-
bivalstvom je bil eden ubit, 13 ljudi pa 
je bilo ranjenih. Povzročena je bila zna-
tna škoda v posameznih poslopjih, med 
drugim v bolnišnici Principe di Piemonte, 
kjer je bilo 40 bolnikov ranjenih. Proti-
letalska obramba je zadela dva bombnika 
in sta padla v morje, prvi med Villo San 
Giovanni in Riviero del Faro, drugi pa 
med Gallino in Catono. 

Naraščajoče vznemirjenje 
v Londonu 

Stockholm, 1. jun. d. V Londonu vlada 
naraščajoča vznemirjenost zaradi razvoja 
velike tankovske bitke v zapadnem delu 
Cirenaike v severni Afriki. Vsi londonski 
dopisniki švedskih listov v ponedeljek zju-
traj soglasno javljajo, da so v pristojnih 
britanskih krogih mnenja, da je orjaška 
tankovska bitka sedaj dosegla vrhunec in 
pričakujejo, da se bo poslej razvila v od-
ločilno fazo. Prav tako javljajo švedski do-
pisniki svojim listom, da je v Londonu 
padla za kritičnost položaja zelo značilna 
ugotovitev, da je »položaj na bojišču do-
cela nepregleden«. Londonska poročila 
pravijo, da je zaradi peščenih viharjev 
položaj sedaj še bolj zapleten, kakor pa 
je že bil v zadnjih 36 urah. Zelo značilno 
je tudi poročilo agencije United Press, ki 
ga prav tako navajajo švedski poročevalci. 
Ta agencija označuje tankovsko bitko v 
zapadni Cirenaiki kot »najbolj fantastič-
no .bitko, ki divja brez oddiha noč in dan.« 
V tem poročilu je rečeno, da je 15 do 21 
osovinskih tankovskih divizij južno od Bir 
Hakima prodrlo skozi angleške obrambne 
črete in se razširilo vzhodno od te črte 
na ozemlju, ki meri kakih 500 kvadrat-
nih kilometrov. V severnovzhodnem kotu 
tega ozemlja, pravi nadalje poročilo agen-
cije, so nemške sile že v bližini Acrome. 
Poročevalec sodi, da bi v tej orjaški bitkf 
utegnila biti zmaga na angleški strani, ako 
bi »uspelo celokupne osovinske oborožene 
sile odrezati«, takoj pa pristavlja, da je to 
seveda veliko vprašanje. General Rommel 
ima po mnenju dopisnika agencije ne-
dvomno v rokah še mnogo adutov, ki jih 
bo v tej borbi izigral. 

Tudi dopisnik stockholmskega lista 
»Svenska Dagbladet« svari pred prenagli-; 
mi sklepi glede nadaljnjega razvoja tan-
kovske bitke v Cirenaiki. Istega mnenja 
je vojaški sotrudnik londonskega lista 
»Sunday Express«, ki v svojem poročilu 
naglasa, da je treba računati s preseneče-
nji, ki jih ima pripravljene poveljnik 
nemških afriški sil general Rommel in opo-
zarja predvsem na možnost, da Nemci iz-
krcajo svoje padalske oddelke za hrbtom 
britanskih čet 8. angleške armade, ki sto-
je v borbi proti italijanskim in nemškim 
olx>roženim silam. Nadaljnja poročila iz 
Londona priznavajo izredno hude izgube, 
ki so jih angleške letalske sile pretrpele 
v zadnjih 36 urah. Vsa poročila se stri-
njajo, da utegne v orjaški tankovski bit-
ki v Cirenaiki priti vsak trenutek do od-
ločilnega preokreta. 

Napadi na Malto 
Stockholm, 1. jun. V preglednem poroči-

lu delovanja osovinskega letalstva nad oto-
kom Malto v razdobju zadnjih 36 ur je 
bilo po informacijah iz-Londona objavljeno 
z britanskega urainega mesta posebno po-
ročilo, v katerem je rečeno, da so v soboto 
osovinska letala izvršila tri hude napade 
na otok Malto. Napadi osovinskega letal-
stva so bili osredotočeni v prvi vrsti na 
britanske letališke naprave na otoku. Ka-
kor običajno označuje tudi to pot london-
sko poročilo pri bombniških napadih po-
vzročeno škodo za »malenkostno«. Nadalje 

veli londonsko poročilo, da so po sobotnih 
napadih močne skupine osovinskega letal-
stva tudi v nedeljo napa Ile vojaške objekt» 
na otoku. 

Churchillov sin ranjen 
Carigrad, 1. junija. Iz Kaira poročajo, 

da je bil kapetan Randolph Churchill, sin 
angleškega ministrskega predsednika, ra-
njen ob priliki avtomobilske nezgode, ki 
se je pripetila na cesti med Kairom ln 
Aleksandri jo. (Corriere della sera.) 

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 1. junija. 
Vrhovno poveljništvo nemške vojske je 
objavilo danes naslednje poročilo: 

Na vzhodni fronti so bili lastni krajevni 
napadi uspešni. Posamezni napadi na-
sprotnika so bili odbiti. Letalstvo Je z ve-
likim uspehom bombardiralo vojaške cilje 
v luki mestu Sevastopolju. 

V vodah pri Murmansku so strmoglave! 
poškodovali z bombamj dve veliki bojni 
ladji. 

V severni Afriki so bili angleški proti-
napadi odbiti z velikimi izgubami za so-
vražnika. Nemški in italijanski lovci so 
včeraj sestrelili v bitkah v zraku 24 an-
gleških letal. V teku dosedanjih težkih 
borb so nemške in italijanske čete zajele 
nad 2000 ujetnikov in uničile ali zaplenile 
nad 350 bojnih voz, 53 topov in mnogošte-
vilen drug vojni material. 

Ob obali Rokavskega preliva je sovraž-
nik izgubil včeraj 19 letal. V povračilo za 
teroristični letalski napad na notranje me-
sto Kclna so močni letalski oddelki v pre-
tekli noči napadli sedež Canterbury jskega 
nadškofa v južno-vzhcdnj Angliji s tisoči 
bomb. Nizko leteča letala so pri dobri vid-
ljivosti ugotovila velike požare. 

Posamezna angleška letala so izvršila 
brezuspešne molilne polete nad zapadno 
Nemčijo. 

Borba proti oskrbovalni plovbi Anglije 
in Zedinjenih drž^v je bila v mesecu ma-
ju posebno uspešna. Mornarica in letalstvo 
sta potopili 170 ladij s skupno 924.400 br. 

Duce med mladino 
Velika telovadna prireditev v Rimu 

Rim, 1. junija s. V marmornem stadio- bil v'polni bojni opremi, je nato v teku za 
nu je fašistična mladina snoči praznovala j pustil igrišče 
r\T*Q 7n i \r mmlaHi 7 vpliÖäStüO telovadno « Prireditev 

prisostvoval tudi 
praznik pomladi z veličastno telovadno Prireditev se je nadaljevala z ritmičnim 
prireditvijo, ki ji je 
Duce. V stadijonu se je zbrala ogromna 
množica ljudi, ki je sprejela Duceja, ko 
se je ob 18. pojavil na glavni tribuni, z 
ogromnim navdušenjem. Vzkr'kanje je 
bilo tolikšno, da je preglasilo zvoke mla-
dinskih fanfar, ki so oznanili njegov pri-
hod in pričetek prireditve. Ves stadion je 
bil okrašen s tisoči prapori. Na igrišču so 
bile razvrščene gojenke fašistične telo-
vadne akademije v Orvietu in ženskih "ko-
legijev, za njimi pa nešteto praporov faši-
stične mladine. Pod odrom, ki je bil rezer-
viran za Duceja, so se zbrale najuglednejše 
ose mi osti, čjc.ni diplomatskega zbora, voj-
ni mvalidi u r zastopstvi slovaške in al-
banske n:-!ad'ne. Med drugimi sta priso-
stvovali veliki prireditvi tudi princesa Jo-
landa in groiica Ciano. 

Prireditev se je pričela s pcrcdravom 
Duceju, ki ga je odredil Tajnik strani?. 
Duce je povabil k sebi na oder vojaške 
zastopnike Nemčije, Japonske ter nače'-
nika "lova.j)<e in albanske delegacije. Iz 
arene se je oglasila mladina, ki je zape.a 
fašistično himno Giovinezze. Vsa mno|;ca 
je pela z njo. Odpeli so še več himen in 
bojnih pesmi, nakar so kot prvi nastopili 
člani »Balille« iz rimskih šol. Predvajali 
so proste vaje in izzvali veliko navdušenje 
množice ter odobravanje Duceja. Za nji-
mi so prišli na vrsto atleti fašistične te-
lesnovzgojne akademije in fašističnih mla-
dinskih kolegijev, Nastopili so z vajami na 
orodju. Na posebej pripravljenem terenu 
so predvedli nekaj vaj tudi smučarji. Mno-
žica jih je sprejela z orkanom odobrava-
nja. Nato so prišle na igrišče »Mlade Ita-
lijanke« iz rimskih šol, ki so prav tako 
uspelo predvajale svoje proste vaje. Njim 
so sledile akademičarke iz rimskih šol zno-
va s prostimi vajami. 

Ko se je končal prvi del prireditve, je 
prikorakal na igrišče bataljon prostovolj-
cev letnika 1923, ki bo v kratkem krenil 
na bojišče. Množica ga je sprejela s silnim 
navdušenjem. Duce je nagovoril mlade fa-
šiste, naglasil je pomen svečanega tre-
nutka, jim Izročil bojno zastavo in jih po-
zval, naj jo branijo sleherni trenutek tudi 
s krvjo. Duce je nato sprejel tri udeležen-
ce slavne borbe mladih fašistov pri Bir el 
Gobbiju ter jih odlikoval. Odlikovani so 
bili poročnik-zdravnik Giovanni Vablais 
ter korporala Alfonzo Dato in Urbano Do-
nella. Duce je objel vse tri udeležence 
znamenite bitke v Libiji. Bataljon, ki je 

nastopom članic ženskih kolegijev faši-
stičnih mladinskih organizacij. Tudi te so 
bile deležne navdušenega odobravanja 
množice. Sledilo je še nekaj skupnih na-
stopov. Med drugim se je mladina na igri-
šču razporedila v obliki velike črke »M« . 
Ko se je prireditev končala, je Duce po-
hvalil pripadnike fašističnih mladinskih 
organizacij in je uglasil , da so nastcp;li 
na naravnost ponosen način. Tajnik stran-
ke je spet odredil pozdrav Duceju. Njego-
vemu pozivu se je množica cdzvala z bur-
nim vzklikanjem. 

Duce je tedaj zapustil marmorni stadij 
v spremstvu generalnega poveljnika in 
podpoveljnikov ter načelnika štaba GIL. 
Izrazil jim jc svoje popolno zadovoljstvo. 

Duce se je z avtomobilom odpeljal v ta-
borišča mladih fašistov, kjer je bil spre-
jet z viharnimi manifestacijami. Precej 
časa se je zadržal med taboriščniki in jih 
vzpodbujal k njihovemu delu. Nato se je 
vrnil v palačo Venezia. 

Napredek 
italijanske kinematografije 
Rim, 1. junija, s. V prisotnosti ministra 

za ljudsko kulturo je Duce včeraj sprejel 
Luigia Freddija, ki mu je poročal o delo-
vanju v kinematografskem mestu in na-
cionalne ustaneve za kinematografijo v 
sploSnem. Italijanska kinematografska in-
dustrija je v žadnjem času ne samo go-
spodarsko. marveč tudi tehnično močno 
napredovala kljub izrednim okoliščinam, 
nastalim v sedanji vojni. Proizvodnja se 
je močno dvignila, a tudi na trgovinskem 
področju so bili doseženi pomembni - re-
zultati in posebno so se razvili odnošaii 
s tujino. V filmskem centru je zaposle-
nih 1.700 ljudi. Tehnično in organlčno se 
je zelo izpopolnil. Pri nacionalni ustanovi 
italijanske kinematografije (PN IC ) je za-
poslenih 2.100 ljudi. Tudi pri tej ustanovi 
je zaznamovati velik napredek v organiza-
cijskem, finančnem, splošnem gospodar-
skem in v vsakem drugem pogledu. Obe 
ustanovi sta v tujini ustvarili trdno osno-
vo za ekspanzijo italijanskih filmskih pro-
izvodov. Uredilo se je celo omrežje za iz-
posojanje italijanskih filmov, posebno na 
Madžarskem, na Hrvatskem, v Grčiji. 
Rumuniji. Bolgariji. Španiji in Franciji. 
Vodstvo obeh ustanov pa je poskrbelo tudi 
za socialno ureditev položaja svojih na-
meščencev, tako da povsem ustreza sploš-
nim razmeram. 

Odmevi izjav grola Ciana 
Nemški tisk o sodelovanju Italije v vojni 

Berlin, 1. jun. s. Današnji berlinski listi vami svetu še enkrat priliko, da premisli 
obširno razpravljajo o govoru, ki ga je imel | nedvoumne osnovne koncepte in jasne cilje 
v soboto grof Ciano o priliki proračunske 
razprave na seji združenih senatskih odbo-
rov. »Völkischer Beobachter« opozarja pred-
vsem na globoki pomen Cianovih izjav gle-
de neomajne volje italijanskega naroda, da 
se bori do zmage, pa tudi glede na vedno 
večji delež Italije v sedanjih borbah. Ma-
lone že dve leti je Italija v vojni in njen 
prispevek za skupno stvar dokazujejo slav-
na vojna dejanja, ki pomenijo hkratu pre-
miso za bodočo imperialno silo Italije, ki 
bo kot taka sodelovala pri reorganizaciji 
velikih evropskih in afriških prostorov. Ita-
lijanski vojski in narodu pripadajo v okviru 
trojnega pakta nadvse važne naloge. Zaradi 
tega ima italijanski prispevek v vojni prav 
poseben zgodovinski značaj. Italijani se po-
svečajo nalogam z visoko moralo in trdno 
borbenostjo. 

Podobne komentarje so objavili tudi 
»Zwölfuhrblatt«, »Morgenpost« in »DAZ am 
Montag«. 

»PolitiČno-diplomatska korespondenca« be-
leži, da je dal grof Ciano s svojimi izja-

italijanske politike. Grof Ciano je tako zno-
va strgal krinko s sovražne propagande, ki 
je še pred kratkim skušala postaviti Italijo 
v odnošajih do njenih zaveznikov v popol-
noma napačno luč. Italija se je trdno odlo-
čila za borbo proti Veliki Britaniji, pa naj 
pride do take borbe kjerkoli. Grof Ciano je 
tudi trdno obsodil vojno politiko Washing-
tona in obeležil katastrofalne posledice, ki 
bodo nastale za Ameriko spričo silnih udar-
cev trojnega pakta. Zedinjene države, ki 
so postale zaveznice boljševizma, smrtnega 
sovražnika sleherne civilizacije, so menile, 
da bodo lahko vojno opravile z običajnim 
vojaškim pohodom. Korespondenca še opo-
zarja na borbo proti boljševizmu v Italiji 
in na konstruktivno delo Italije na Balka-
nu, ki se je sedaj že ves osvobodil boljše-
viške nevarnosti. Končno podčrtava za-
ključno izjavo grofa Ciana, da predstav-
lja solidarnost obeh velikih zavezniških na-
rodov in njunih voditeljev absolutno jam-
stvo za zmago. 

reg. tonami; razen tega je bilo z bombami 
in torpedi 66 ladij deloma hudo poškodo-
vanih. Pri teh uspehih imajo podmornice 
s potopitvijo 140 ladij s skupno 767.400 br. 
reg. tonami posebno velik delež. 

Pri zadnjih borbah na polotoka Kerču 
se je višji desetnik Enzian odlikoval s tem, 
da je kljub hudemu ognju vdrl v rov ne-
kega kamnoloma, ga razstrelil in tako 
omogočil zajetje 9 oficirjev in 650 sovraž-
nih vojakov. 

Pr j uspehih podmornic ob ameriški oba-
li se Je posebno odlikovala podmornica 
pod poveljstvom kapitana poročnika Wln-
terja. 

Pri angleškem napadu na Köln so ta-
rn ošnji obrambni oddelki ne glede na last-
ne izgube z dejanji in velikim pogumom 
preprečili večje razširjenje požarov. 

78 angleških letal 
sestreljenih 

Berlin, 1. junija, s. Berlinski krogi opo-
zarjajo, da je bilo ob priliki zadnjih angle-
ških letalskih napadov na obalno ozemlje 
Nizozemske, Belgije in Francije, pri zad-
njih dveh terorističnih napadih na P a r « 
in Köln sestreljenih skupno 78 sovražnih 
letal. 17 jih je sestrelilo protiletalsko top-
ništvo nemške obalne mornarice. 

Odbiti napadi angleških 
letal 

Berlin, 1. jun. d. Posamezni britanski 
bombniki so v noči na ponedeljek podvzeli 
motilne polete nad ozemlje jugozapadne 
Nemčije. Kakor javljajo s pristojnega vo-
jaškega mesta v Berlinu, doslej z nobene-
ga kraja ni vesti, da bi bila sovražna le-

tala metala bombe. Istočasno je močna 
skupina nemških bojnih letal izvršila z do-
brim učinkom napad na neko mesto v ju-
govzhodni Angliji. 

Berlin, 1. jun. d. Britansko letalstvo je 
včeraj ponovno skušalo prodreti nad po-
samezne kraje v zasedenih zapadnih po-
krajinah. Nemška protiletalska obramba 
je sovražnikove napadalne poizkuse v 
vseh primerih zavrnila. Večje število bri-
tanskih lovskih letal, ki so jih v zraku 
napadali nemški lovski oddelki, je bilo se-
streljenieh, nekaj pa poškodovanih. 

Nemška letala nad Anglijo 
Stockholm, 1. jun. d. Iz Londona se je 

davi zvedelo, da je bil v noči na ponedeljek 
letalski alarm v več lonionskih okrajih. 
Podrobnosti o nemškem napadu na tem 
področju londonsko poročilo ne navaja, 
pravi pa, da je v zgodnjih jutranjih urah v 
ponedeljek močna skupina nemških letal 
napadla neko obalno mesto v jugovzhodni 
Angliji. Tudi o učinku nemškega napada 
na to mesto londonsko jutranje poročilo ne 
navaja nikakih podrobnih podatkov. 

Nemška psficija 
za protiletalsko obrambo 
Berlin, 1. jun. s. Maršal Göring, vrhovni 

poveljnik nemških letalskih sil, je odredil, 
da se posebna varnostna in pomožna služba 
v okviru protiletalske obrambe podredi ne-
posredno poveljniku narodno-socialističnih 
napadalnih oddelkov in načelniku nemške 
policije. Z današnjim dnem se vsa zaščitna 
in pomožna služba vključi v nemško polici-
jo. Označevala se bo odslej kot policija za 
protiletalsko obrambo. 

Razširjenje japonske ofenzive na Kitajskem 
Japonske čete operirajo na daljavi 4000 km 

Tokio, 1. junija. Japonska ofenziva pro-
ti čungkingu se razvija v vedno širšem 
obsegu. Japonci napadajo sovražne obo-
rožene sile že na vseh odsekih obširne ki-
tajske fronte. Glavne prodorne smeri ja-
ponskih sil so na severovzhodu v Sansiju, 
na vzhodu v čekiangu, na jugu v Junanu. 
Kolik je obseg teh operacij, se lahko pre-
sodi že po tem, da sta oba skrajna od-
seka bojišča oddaljena 4000 km eden od 
drugega. Spričo tako obsežnega bojišča 
Cangkajšku ni več mogoče spraviti svoje 
čete na one točke, ki jih Japonci od časa 
do časa najbolj ogražajo. Zaradi tega ja-
ponske sile lahko naglo prodirajo v posa-
mezne kitajske predele. 

V šansiju so bili kitajski komunistični 
oddelki poraženi v južnih predelih pokra-
jine in se sedaj umikajo daleč preko Lia-
ohsijena. Pri svojem umiku so vse razde-
jali in celo zastrupili vodnjake, kar pa 
Japoncev ni zadržalo od nadaljnjega po-
hoda, marveč je povzročilo veliko škodo 
le civilnemu prebivalstvu. 

Posebnega pomena so najnovejši kitaj-
ski porazi v čekiangu. čangkajšek je imel 
namen, prodreti iz te pokrajine do obale 
in si ustvariti nov stik z zavezniki. Prav 
zaradi tega je bil kitajski odpor v tej po-
krajini izredno trdovraten, vendar pa ja-
ponskega navala Kitajci tudi v čekiangu 
niso zadržali. V teh bojih so padli med 
drugimi en kitajski divizijski general, 2 
brigadna poveljnika in več polkovnikov. 
Kitajske sile vodi na tem področju gene-
ral Kučutung. Izguba poveljniških čast-
nikov predstavlja za te kitajske sile, ka-
kor zatrjujejo japonski vojaški krogi, 
prav posebno hud udarec. General Kuču-
tung se sedaj s svojim j četami umika v 
severne predele pokrajine Kiangsi. Japon-
ske letalske sile ga kljub neugodnim vre-
menskim razmeram zasledujejo in nepre-
stano napadajo, četam prizadevajo nepre-
stano hude udarce. Velike vrzeli so japon-
ska letala napravila tudi v vrstah 10 ki-
tajskih divizij, ki so bile generalu Kuču-
tungu poslane na pomoč. Najhujše letal-
ske napade so te divizije doživele pri 
čuhsenu v čekiangu. 

Japonski oddelki pa so pričeli prodi-
rati tudi iz Nančanga, glavnega mesta 
pokrajine Kiangsi, da bi za hrbtom na-
padli kitajske čete, ki se pomikajo iz če-
ki anga. Drugi japonski oddelki, ki jih je 
v veliki meri podpiralo letalstvo, so v 
naskoku zavzeli sovražne postojanke ob 
reki Fuku in prodirajo sedaj proti Fu-
čovu. 

Novo ofenzivo so začele tudi japonske 
sile, ki so bile razvrščene v Ičangu v po-
krajini Hupeju ob modri reki med Han-
kovom in čungkingom. Na tem področju 
so se že razvnele ostre borbe. Ičang je v 
zračni črti oddaljen od čunkinga 400 km. 

V Birmi so japonske obiščevalne opera-
cije na področju okrog Mitkijine ob gor-
njem Iravadiju, okrog Kaleve in ob Cl-
njinu končane. Japonski oddelki prodirajo 
v Junan v vedno večjih množicah, Kitaj-
ske sile, ki so bile v zadnjem času močno 
ojačene, se jim sicer srdito upirajo, a za-
man. Velike težave pa so nastale tudi pri 
operacijah vzdolž birmanske ceste, kjer je 
teren zelo neugoden in se gorovje, preko 
katerih je cesta speljana, dvigajo v vi-
šino ponekod tudi nad 3000 m. Japonske 
sile, ki so prodrle skozi džunglo, so izne-
nadile ob gornjem Salvenu oddelek 3000 
Kitajcev ln ga razpršile. V beg so bili na 
drugih točkah tega bojišča pognani tudi 
znatni oddelki 36., 88., 200., 63. In 64. ki-
tajske divizije, ki so prodrli preko reke 
Salven in skušali operacijo na področju, 
ki ga že kontrolirajo japonske sile. Ja-
ponci so na ta način preprečili poskus ki-
tajskih čet, da bi jim prodrle za ledja. 

Kakor znano, so med tem iz Birme pri-
čele operirati tudi že tajske čete, ki so 
zavzele glavno mesto pokrajine šan, 
Kengtung, v severovzhodni Birmi. Te ope-
racije so tajske čete dovršile brez japon-
ske pomoči. Njihov uspeh je tem pomemb-
nejši, ker so morale operirati na izredno 
težavnem terenu, prodirati po neuporab-
nih poteh skozi tesni in preko visokih 
gora, poleg tega pa so bile sovražne sile 
dobro oborožene in opremljene. Domače 
prebivalstvo je šlo tajskim silam močno 
na roko. Ljudje v pokrajini šan se nam-
reč prištevajo k Tajcem. (Corriere della 
sera.) 

Hude kitajske izgube 
v čekiangu 

Tokio, 1. jun. (Domei.) S kitajskega bo-
jišča v Čekiangu javljajo, da se z nezmanj-
šanim tempom nadaljujejo na tem vojnem 
področju japonske očiščevalne operacije. 
Posebno ogorčene borbe so bile v bližini 
kraja Lanči v zapadnem delu centralne 
province čekiang. Od pričetka japonskih 
očiščevalnih operacij na tem vojnem pod-
ročju pa do okupacije mesta Lančija, ki 
je bila zaključena 28. maja popoldne, so 
Japonci med vojnim plenom zasegli med 
drugim tudi tri brzostrelne topove, 14 lah-
kih strojnic, približno 40.000 pasov stroj-
niške municije, 14 metalcev min, 2227 roč-
nih granat in veliko množino vsakovrstnega 
drugega orožja in municije. Po zaključnih 
borbah pri Lan čl ju je sovražnik pustil na 
bojišču 63 ubitih vojakov, dočim je bilo 
221 čungkinških vojakov ujetih. 

Nova japonska izkrcanja 
v čekiangu 

šanghaj, 1. jun. d. Po informacijah iz 
čungkinga je treba pričakovati nadaljnjega 
ojačenja japonskih ofenzivnih akcij proti 
kitajskim silam na preostalih frontnih od-
sekih v severnovzhodnih pokrajinah. Tako 
javljajo iz čungkinga, da so Japonci izkr-
cali na nekaterih točkah obale pokrajine 
čekiang nadaljnje rezerve čet in mnogo 
vojnih potrebščin. V čungkingu objavljeno 
poročilo o teh izkrcavanjih pravi, da so ja-
ponske sile pristale na kopnem že preteklo 
sredo, namreč več dni prej, preden je bila 
v čungkingu objavljena vest o izkrcanju 
japonskih sil na otoku Yunvanu, ki leži 
pred obalo čekianga. Na tem otoku so bile 
japonske čete izkrcane že v soboto. Nadalje 
so iz Čungkinga dospele vesti o velikem 
premikanju japonskih čet na področju pri 
Kantonu. 

Japonsko prodiranje 
v Sansiju 

Tokio, 1. jun. (Domei.) Z bojišča v juž-
nem delu kitajske pokrajine šansi javljajo, 
da japonske čete naglo prodirajo v smeri 
proti Kulingsanu. Japonski prodor v tej 
smeri se je pričel potem, ko so japonske 
sile v viharnem zaletu 29. maja pognale v 
beg čungkinške oddelke, ki so se skušali 
upirati, izkoriščujoč za obrambo posebno 
ugodne postojanke pred Kulingsanom. Na-
dalje se je zvedelo, da je japonski oddelek 
porazil čungkinške sile pri Hopeiikuoju, ki 
je 2 km severnovzhodno od Siangyuana. Tu 
je prišlo do ogorčenih borb moža proti mo-
žu, v katerih so bile čungkinške sile docela 
poražene. 

Napad japonskih podmornic 
na sydnejsko luko 

š a n g h a j , 1 . junija d. Iz Sydneya javlja-
jo, da so tako zvane žepne podmornice, ki 
BO se prvič uspešno uveljavile pri japon-
skem napadu na Pearl Harbour izvršile se-
daj napad na sydnejsko luko. Podrobnosti 
o napadu z avstralske strani niso bile ob-
javljene. 



Začasna vojna doklada 
bivšim jugoslovanskim civilnim nameščencem 
Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino 

odreja na podstavi čl. 3. kr. ukaza z dne 
3. maja 1941-XIX št. 291, smatrajoč za po-
trebno, da se izvede revizija prejemkov 
bivšega, jugoslovanskega osebja po nared-
bah z dne 5. julija 1941-XIX št. 60 in z 
dne 25. januarja 1942-XX št. 9 in glede na 
zadevne predpise ministrstva za finance, 
glavnega državnega računovodstva, po do-
pisu z dne 31. marca 1942-XX št. XVI I -
252.282: 

čl. 1. PriboljšM, dovoljeni z naredbama 
z dne 5. julija 1941-XIX št. 60 in z dne 25. 
januarja 1942-XX št. 9 uradnikom in usluž-
bencem bivše jugoslovanske države, bivše 
dravske banovine in drugih javnih oblastev 
in poldržavnih ustanov, se nadomestujejo z 
začasno vojno doklado v tejle višini: 

a) 30% od 1. julija 1941-XIX do 30. 
novembra 1941-XX, 

b) 43% od 1. decembra 1941-XX do 31. 
decembra 1942-XXI. 

čl. 2. Ta začasna vojna doklada se od-
merja po mesečnih kosmatih prejemkih, 
kakršni so bili dne 30. junija 1941-XIX 
kot plača, položajna doklada, osebna in 
rodbinska draginjska doklada ali podobne 
doki ade. V 43%ni dokladi od 1. decembra 
1941 je od tega dne dalje všteta prejšnja 
30% na doklada. Vse druge morda pripa-
dajoče doklade, kakor funkcijska doklada, 
stanovanjska doklada, doklada za obleko 
itd., ostanejo nespremenjene po višini z dne 
30. junija 1941-XIX. 

čl. 3. Začasna vojna doklada po tej na-
redbi se uporablja tudi glede doklad, ki jih 
dobiva duhovništvo iz proračuna tega Vi-
sokega komisariata, ustrezajočih dokla-

| dam civilnega osebja iz prvega odstavka 
j prednjega člena 2. 
j čl. 4. Začasna vojna doklada m upoète-

vna za odmero pokojnine in se od nje odbi-
jajo državni odtegljaji za pokojnino ne 
upoštevnih prejemkov. 

čl. 5. Nakazovalni uradi (finančno rav-
nateljstvo, monopolska uprava itd.) mo-
rajo poslati Visokemu komisariatu za 
Ljubljansko pokrajino sumarni izkaz o 
upravljanem osebju, iz katerega izkaza mo-
rajo biti po posebnih stolpcih razvidni za 
vsako .zvanje, položajno skupino, stopnjo 
itd. število upravljanih nameščencev, me-
sečni znesek vseh stalnih prejemkov, ve-
ljavnih na dan 30 junija 1941-XIX, v di-
narjih, njih skupni znesek, ustrezni znesek 
v lirah, skupni znesek prejemkov, ki so 
osnova za odmero začasne vojne doklade, 
v dinarjih in lirah, začasna od 1. julija 
1941-XIX in od 1. decembra 1941-XX dovo-
ljena vojna doklada. Posamezni stolpci ae 
morajo sešteti. Ti izkazi se morajo pred-
ložiti najkajsneje v 60 dneh kar stopi ta 
naredba v veljavo. 

čl. 6. S to naredbo določeni poviški se 
smejo uporabiti po sklepu pristojnih orga-
nov na osebje občin ter javnopravnih usta-
nov in zavodov, če niso prejemki urejeni 
s kolektivno pogodbo. Prepoveduje se pa 
določiti temu osebju višje priboljške nego 
so določeni s to naredbo. Morebitne določbe 
službenih pragmatik, ki bi nasprotovale tej 
naredbl, se razveljavljajo. 

čl. 7. Ta naredba stopi v veljavo z dnem 
objave v Službenem listu za Ljubljansko 
pokrajino. 

Ljubljana, 26. maja 1942-XX. 
Visoki komisar Emilio Grazioli 

Ameriške špekulacije na Bližnjem vzhodu 
Novi znaki razpadanja angleškega imperija 

Ankara, 1. junija. V zadnjih tednih se 
vedno bolj množe znaki, ki jasno kažejo, 
da so Zedinjene države sklenile prevzeti 
dediščino britanskega iniperija tudi na 
Bližnjem vzhodu v primeru njegovega raz-
pada. Ameriško poseganje na Bližnji vzhod 
se je začelo najprej s prevzemom zastop-
stva židovskih interesov v pogledu židov-
skih zahtev v Palestini in tudi izven pa-
lestinskih mej. Istočasno je bilo mogoče 
zaslediti tudi v židovskih listih v Pale-
stini vedno večji ameriški vpliv. Nastala 
je med drugim v Jeruzalemu tudi poseb-
na židovska časopisna agencija, ki je bi-
la ustanovljena z ameriškem in židovskim 
kapitalom. Posebno vlogo je pri tem igral 
ameriški generalni konzul v Jeruzalemu, 
Pinkerton, kj je zlorabljal svoj položaj za 
to, da je služil kot zvezni član med Roose-
veltom in židovsko časopisno agencijo. Ob-
enem se je posluževal Zidov za razširje-
vanje in uveljavljanje ameriškega vpliva 
v Palestini, tako političnega kakor gospo-
darskega. Na podoben način vzdržuje tu-
di ameriški poslanik v Kairu, Kirk, zelo 
tesne stike z egiptovskimi židovskimi kro-
gi. 

Drugo fazo ameriškega poseganja v za-
deve Bližnjega vzhoda je pomenilo ime-
novanje ameriških vojaških misij v Kai-
ru, Beirutu, Bagdadu in Teheranu, Spri-
čo velike potrebe vojnega gradiva so mo-
rale britanske vojaške oblasti prepustiti 
ameriškim vojaškim odposlanstvom pre-
vladujoči vpliv in sicer na področju, ki je 
bilo doslej prav v vojaško-političnem po-
gledu izključna domena Angležev. Angle-
ži so se morali končno sprijazniti celo s 
tem, da so morali odstopiti Američanom 
na Bližnjem vzhodu gotove rezervate in 
oporišča Tako so se na primer Američani 
krepko usidrali ob Rdečem morju, v obeh 
italijanskih oporiščih Assabu in Masavi, 
prav tako pa tudi v iranski luki Bendar-
Dilem v Perzijskem zalivu. Vsa ta opori-
šča so Američani sami zgradili brez an-
gleškega nadzorstva. 

Sredi preteklega meseca so si Američa-
ni še bolj utrdili svoj položaj na Bližnjem 
vzhodu s tem, da so imenovali posebno 
diplomatsko zastopstvo v Saudovi Arabiji, 
kjer je doslej zastopala ameriške interese 
Velika Britanija sama, in sicer navzlic te-
mu, da je šlo zlasti za pomembne go-

spodarske interese, saj je Ibn Saud odsto-
pil izkoriščanje raznih petrolejskih vrelcev 
v Hedžasu in v pokrajini Hasa ameriški 
petrolej ski družbi »Standard Oil of Cali-
fornia«. Za ameriškega poslanika na dvo-
ru Ibn Sauda je bil imenovan ameriški 
kairski poslanik Kirk, ki bo zastopal ame-
riške interese istočasno v Egiptu in Ara-
biji, za vršilca poslov v Saudovi prestol-
nici Džidi pa je bil imenovan dosedanji 
ameriški konzul v Teheranu James Moo-
ree, ki je te dni že prispel v Džido, da bi 
obvestil javnost o prihodu dveh ameriških 
poslaništva. 

Ze nekaj dni po svojem prihodu je Ja-
mes Moore v dogovoru s Saudovo vlado 
obvesetil javnost o prihodu dveh ameriških 
komisij, katerih eno sestavljajo ameriški 
poljedelski, drugo pa ameriški petrolejski 
strokovnjaki. Ze to sporočilo kaže, da 
namerava ameriški vpliv v Saudovi Ara-
biji uveljaviti zelo na široko in nastopiti 
ne le kot politični, temveč predvsem kot 
gospodarski konkurent Velike Britanije. 
Razen tega namerava Amerika izgraditi v 
svoji režiji tudi luko v Džidi, zadevna po-
gajanja s Saudovo vlado pa niso še zaklju-
čena. 

Najnovejšo fazo ameriškega prodiranja 
na Bližnji vzhod pa pomeni razširjenje 
ameriškega zakona o najemu in posojilu 
tudi na Iran in Irak, kar se je izvršilo 
že v začetku maja. Po informacijah, ki 
jih je bilo mogoče dobiti o tem iz ameri-
ških diplomatskih virov v Teheranu in 
Bagdadu, namen tega razširjenja ni toliko 
ameriško oskrbovanje obeh navedenih dr-
žav z ameriškim orožjem, kolikor organi-
ziranje posebne zaščitne vojske v obeh dr-
žavah, ki naj bi se rekrutirala iz domačih 
prostovoljcev in ki naj bi bila postavljena 
pod ameriško nadzorstvo in vodstvo, tako 
da bi se po tej poti uveljavil in utrdil tudi 
ameriški vojaški vpliv na Bližnjem vzho-
du. 

Nič bi nam ne moglo bolje osvetliti raz-
pada britanske moči na Bližnjem vzhodu 
kakor ta najnovejši Rooseveltov poskus, 
da bi utrdil vpliv Zedinjenih držav na tem 
prostoru tudi na vojaškem področju. No-
benega dvoma namreč ni, da je ta Roose-
veltov korak neposredno naperjen proti 
sami Veliki Britaniji in njeni dosedanji 
veljavi' na Bližnjem vzhodu. (Kölnische 
Zeitung.) 

Varnostni ukrepi ob Panamskem prekopu 
Popolna odvisnost Paname od Zedinjenih držav 

Buenos Aires, 1. junija. Lahko se reče, da 
Panamska republika sedaj teritorijalno že 
pripada Zedinjenim državam. Tak je bil 
namreč praktični rezultat pogodbe, ki je 
bila sklenjena med Zedinjenimi državami in 
panamsko republiko 19. maja. Severnoame-
riške oborožene sile, ki so bile prej le na 
področju ob Panamskem prekopu, so se se-
daj pojavile v mestu Panami, v Colonu, Da-
vidu in tudi že na panamskih mejah. Raz-
mestile so se na Perlaškem otočju, na kate-
rem so razvrstile vrsto svojih težkih topov, 
že prej so bile na teh otokih zgrajena pod-
morniška oporišča in letališča. V republiki 
je bilo razglašeno obsedno stanje. Odrejene 
so bile drakonske omejitve. Tujcem je bil 
dostop do Paname prepovedan. Izjemno jim 
je bilo dovoljeno, da se v nočnih urah z 
ladjami peljejo mimo panamske republike 
in skozi Panamski prekop. Te ladje pa so 
močno zaščitene in jih med vožnjo po pa-
namskih vodah zasedejo ameriški miličniki. 
Ladje skrbno kontrolirajo, da ne bi nihče z 
njih ugotovil kakršnokoli vojaško tajnost. 
Predvsem skrivajo pred ljudmi gradnjo dru-
gega sporednega prekopa, vendar pa se je 
zvedelo, da so znatno razširili prelaz Cu-
lebro, ki se je že prej znatno udiral na obe 
strani. Na njem so razmestili nešteto proti-
letalskih baterij. Obramba Panamskega 
prekopa je organizirana v obliki pahljače 
na obe strani prekopa. Premer tega obramb-
nega področja meri 1000 milj. Obramba se 
ne opira le na oporišča na kopnem, marveč 
tudi na naprave na otokih na atlantski ka-
kor tudi na pacifiški strani. Poleg tega je 
bila uvedena posebna stražna služba, da bi 
se preprečili kakšni nenadni japonski sunki. 
Na obalah Pacifiškega oceana, na obalnem 
področju Kolumbije, Ekvadorja in Peruja, 
kakor tudi na Galapaškem otočju grade se-
vernoameriški inženjerji in tehnični delavci 
celo vrsto novih skrivnih letališi. 

Med tem so se pojavile že prve velike 
Ježave za ameriško plovbo. Medameriško 

sabotažno plovbo je bilo treba popolnoma 
opustiti, ker je pričelo primanjkovati lad-
jevja. Sedaj z velikimi težkočami vzdržu-
jejo promet le še na glavnih oceanskih pro-
metnih progah preko južnega Atlantika, 
preko Pacifika in Indijskega oceana. Nepo-
sredni pomorski promet med Zedinjenimi 
državami in Sovjetsko zvezo, ki so ga za-
vijali v toliko tajnost, se razvija po sever-
novzhodnih obalnih vodah Pacifiškega oce-
ana skozi Behringovo cesto, vzdolž severne 
obale Sibirije do izliva Neve in tam od Bu-
luna po reki navzgor. (Corriere della sera.) 

Pomoč žrtvam 
napada na Pariz 

Vichy, 1. jun. d. Francoski državni šef 
maršal Philippe Petain je pooblastil šefa 
vlade Pierra Lavala, ki se trenutno mudi 
v Parizu, da naj v pomoč osebam, ki so 
bile prizadete pri britanskem letalskem 
napadu na pariška predmestja ponoči 30. 
maja, za prvo silo odobri znesek 200.000 
francoskih frankov. Pogreba žrtev, ki jih 
je zahteval ta ponovni neupravičeni bri-
tanski letalski napad na Pariz, se bodo v 
imenu državnega šefa Petaina in v ime-
nu predsednika vlade Lavala udeležili f i -
nančni minister Cathala, Rrosvetni mini-
ster Bonnard, delavski minister Lagardel-
le in notranji minister admiral Platon. Ba-
ti se je, da bo število človeških žrtev še 
nekoliko naraslo, ker še niso odkopane vse 
ruševine poslopij industrijskih zgradb, ki 
so bile porušene pri zadnjem napadu bri-
tanskega letalstva na okraj Genevilliers. 

Rim, 1. junija Pri zadnjem letalskem 
napadu na Pariz je bilo, kakor so objavile 
pariške oblasti, 40 ljudi ubitih, okrog 100 
pa ranjenih. Letalski napad je trajal dve 
uri in je bilo 6 angleških letal sestreljenih. 
(Piccolo.) 

Zatemnitev od 22. do 4.30 
Visoki komisar za Ljubljansko pokra-

jino odreja glede na svoji naredbl z dne 
6. junija 1941-XIX š t 42 in z dne 11. 
maja 1942-XX St. 86 in smatrajoč za po-
trebno, da se določi nov čas za zatem-
nitev: 

čl. 1. Do nove odredbe se morajo upo-
števati predpisi o zatemnitvi od 22. do 
4.30 ure. 

čl. 2. Drugi predpisi, ki jih obsega na-
redba z dne 6. junija 1941-XIX št. 42, se 
ne spremene. 

ČL 3. Ta naredba stopi takoj v veljavo 
in se objavi v Službenem listu za Ljub-
ljansko pokrajino. 

Ljubljana, 1. junija 1942-XX. 
Visoki komisar Emilio Grazioli 

Vojna na morju 
Berlin, 1. junija d. S pristojnega nem-

ška podmornica, ki operira v zapadnem de-
ška podmornica, i operira v zapadnem de-
lu Atlantskega oceana, napadla in potopi-
la britanski tovorni parnik 5687 ton, ki je 
plul brez zaščite. 

Lizbona, 1. jun. d Iz Washingtona jav-
ljajo, da je včeraj ameriško ministrstvo ob-
javilo poročilo o potopitvi nadaljnjih 4 la-
dij v Karaibskem morju. Washingtomsko 
poročilo pravi, da so bili med potopljenimi 
parniki 3 last raznih ameriških paroplov-
nih družb, in da je bil eden srednje, dva 
pa manjše velikosti, četrta ladja, ki je pri-
padala neki tuji državi, pa je plula v ame-
riški službi. Poročilo pravi, da so se pre-
živeli člani posadk potopljenih ladij izkrca-
li v neki luki na vzhodnoameriški obali. 

Smrtne obsodbe v Pragi 
Praga, 1. jun. d. Tu je bilo uradno ob-

javljeno, da je bilo v nedeljo pred naglim 
sodiščem v Pragi obsojenih na smrt 18 
oseb. Justifikacija je bila izvršena včeraj. 
Med obsojenci je nekaj obrtnikov in tudi 
več uradnikov, med njimi tudi ministerial-
nih uradnikov. 

Smrtna obsodba 
zaradi vohunstva v Sofiji 
Sofija, 1. junija d. Vojno sodišče v Sofiji 

je v navzočnosti obsodilo na smrt upokoje-
nega generala Sajmova, bivšega bolgar-
skega artiljerijskega inšpektorja, in njego-
vega soobtoženca Prahova. Sajmov je bil 
obtožen vohunstva za tujo državo. 

* — 

Naše gledališče 
D r a m a 

Torek, 2. junija ob 17. uri: Romeo in Ju-
lija. Red Torek. 

Sreda, 3. junija ob 17.30: Vdova RošHnka. 
Red A. 

Četrtek, 4. junija ob 17.30: Poročno da-
rilo. Red četrtek. 
W. Shakespeare: »Romeo ln Julija«. 

Tragedija mlade ljubezni, ki je uniči rod-
binsko sovraštvo. Igrali bodo: Prolog — 
Malec, Escalus — Gregorin, Paris — Dre-
novec, Monteg — Presetnik, Capulet — 
M. Skrbinšek, Romeo — Jan, Mercutio — 
Kralj, Benavolio — Peček, Tybalt — VI. 
Skrbinšek, brat Lorenze — Lipah, brat — 
Janez — Brezigar, Baltazar — Nakrst, 
Peter — Plut, lekar — Raztresen, paž — 
Starič, Montegova — Gabrijelčlčeva, Ca-
puletova, Julija — V. Juvanova, dojka — 
Nablocka, poveljnik straže — Raztresen, 
stražnik — Košuta, stražnik — Blaž. — 
Režiser: dr. Kreft, inscenator: dr. Kreft. 

Cvetko Golar: »Vdova Rošllnka«. Ve-
dra in humorna zgodba o ženitve željni 
kmečki vdovi Rošlinkl, ki noče izročiti 
posestva svoji hčeri in ji dovoliti poroke, 
sama pa si prizadeva osvojiti zastavnega 
fanta za moža. Dovtipno in kratkočasno 
dejanje nudi veliko zabave. Naslovno vlo-
go igra Polonca Juvanova. Režiser: Fran 
Lipah. 

O p e r a 
Torek, 2. junija ob 16.30: Faust. Red B. 
Sreda, 3. junija ob 17.: Boccaccio. Red 

Sreda. 
četrtek, 4. junija ob 15.: Evgenij Onjegin. 

Cene od 20 lir navzdol. 
Ch. Gounod: »Faust«. Opozarjamo, da 

je začetek predstave ob 16.30 url. Libreto 
opere je posnet po istoimenski Goethejev! 
pesnitvi. Peli bodo: Faust — Franci, Me-
fisto — Popov, Margareta — Vidalijeva, 
Valentin — Janko, Marta — Golobova, 
Siebel — Polajnarjeva, Wagner — Dolni-
čar. Solo plešejo: Bravničarjeva, Japlje-
va, Remškarjeva, Suhi, Pogačar, Brcarje-
va, želinkova. Dirigent: D. žebre, režiser: 
C. Debevec, zborovodja: R. Simoniti, ko-
reograf: ing. P. Golovin. 

Zanimiva predstava Puccinijeve opere 
»La Boheme«. Kakor je bilo že pred ne-
kaj tedni omenjeno, namerava uprava 
gledališča preizkusiti nekatere mlajše 
operne moči v večjih in odgovornejših 
partijah. Nekaj takih poizkusov je bilo 
v zadnjem času že izvedenih. Med nje bo 
spadal tudi nastop mladega tenorista Ja-
neza Lipuščka, ki bo pel v »La Boheme« 
partijo Rudolfa. Ob isti priložnosti bo na-
stopil v partiji Cellina Friderik Lupša, ki 
si je že z lepim številom partij utrdil za-
upanje občinstva v njegov nadaljnji uspe-
šni razvoj. Ostala zasedba vlog bo obi-
čajna» 

Pfofita Uubtfana 
TOREK, 2. JUNIJA 1942/XX 

7.30 Poročila v slovenščini. 7.45 Pesmi in 
napevi — v odmoru (8.00) napoved časa. 
8.15 Poročila v italijanščini. 12.15 Violinski 
koncert Karla Sancina (pri klavirju L. M. 
Skerjanc). 12.40 Melodije XVII I . stoletja. 
13.00 Napoved časa — poročila v italijan-
ščini. 13.15 Poročilo Vrhovnega Poveljstva 
Oboroženih Sil v slovenščini. 13.f0 Koncert 
radijskega orkestra, vodi dirigent D. M. Si-
janec. 14.00 Poročila v italijanščini. 14.15 
Orkestrr' glasbo vodi dirigent Petrali. 
14.45 Poročila v slovenščini. 17.15 Polifonič-
na glasba Lorenza Perosija, vodi avtor, na 
orgle Igra Luigi Renzi. 19.30 Poročila v slo-
venščini. 19.45 Koncert terceta sester Stri-
tarjevih (pri klavirju Franc Sturm). 20.00 
Napoved časa — poročila v Italija lini. 
20.20 Komentar Jne'-nlh dogodkov " l;ven-
ščinl. 20.30 Vojaške pesmi. 20.45: Pisana 
glasba. 21.00 Prenr iz gledališča Vittorio 
Emanur'e n di Firenze: H I . florentinski 
glasbeni maj: L. v. Beethoven: Egmont: 
uvod op. 84, 2, IX. simfonija v d-duru op. 
125. Sodelujejo: Heinz Marten, Tilla Briem, 
Mirta Rohs in Rudolf Watzke, vodi diri-
gent Herbert von Karajan. 22.45 Poročila v 
italijanščini. 

fi0SD0darst¥0 
Predpisi o začasnem zapiranju koncesio-

niranlh obratov 
Smatrajoč za potrebno urediti začasno 

zapiranje trgovinskih obratov in po zasli-
šanju Zbornice za trgovino in industrijo, 
je Visoki komisar za Ljubljansko pokraji-
no glede na svojo naredbo z dne 21. no-
vembra 1941-XX št. 142. s predpisi za tr-
govsko prodajanje občinstvu in glede na 
obrtni zakon z dne 5. novembra 1931 izdal 
naredbo o začasnem zapiranju trgovinskih 
obratov. Ta naredba je objavljena v »Služ-
benem listeu« 30. maja in razveljavlja vse 
nasprotujoče ali z njo nezdružljive določ-
be, ter je stopila v veljavo na dan objave. 

Kakršen koli obrat za prodajanje ob-
činstvu, za katerega je po § 60. obrtnega 
zakona z dne 5. novembra 1931 potrebna 
posebna dovolitev (koncesionirani obrat) 
se sme začasno za več kakor tri dni za-
preti samo s predhodno odobritvijo Viso-
kega komisariata. Brez posebne odobritve 
se sme obrat zapreti za 3 dni samo ob 
smrti imetnika obrtne pravice ali v prime-
rih elementarnih nezgod. Zaradi morebit-
ne podaljša ve tega roka se mora predlo-

žiti prošnja Visokemu komisariatu. Odo-
britev, da se sme obrat za več kakor 3 dni 
zapreti, se mora objaviti na posebnem li-
stu, nabitem pri vhodu v obratovalnico, s 
podatki glede dovolitve. 

Začasna zapora se praviloma ne sme do-
voliti za več kakor 3 mesece, le v prav 
posebnih primerih se sme ta rok podalj-
šati za nadaljnje 3 mesece. Ko preteče do-
voljeni rok, pa se obratovalnica zopet ne 
odpre, preneha prvotna obrtna pravica in 
se mora obrtni list vrniti tistemu uprav-
nemu oblaslvu prve stopnje, ki ga je iz-
dalo. 

Za nove obratovalnice izdani obrtni listi 
izgube svojo veljavnost, če obrati ne pri-
čno obratovati v treh mesecih od dneva 
dovolitve, izvzemši primer podaljša ve, ki 
jo sme dovoliti na prošnjo prizadetih Vi-
soki komisariat iz opravičenih razlogov. 

Kršitelji določbe te naredbe se kaznuje-
jo po predpisih § 398 obrtnega zakona. Od-
rediti se sme začasni ali trajni odvzem 
obrtne pravice. 

Občni zbor Ljubljanske borze 
V soboto opoldne je imela ljubljanska 

borza za blago in vrednote v mali dvorani 
Trgovskega doma redni letni občni zbor, ki 
ga je otvoril predsednik borze dr. Ivan 
Slokar z ugotovitvijo, da je od 177 članov 
Ljubljanske borze navzočih odnosno zasto-
panih 91 članov in da je občni zbor sklep-
čen. Pozdravil je zastopnika Visokega ko-
misarijata načelnika g. Tretenjaka, ki je 
obenem borzni komisar, nadalje predstav-
nika Zveze industrijcev tajnika g. Koserja, 
predstavnika Združenja trgovcev g. Fabi-
anija in predsednika društva »Merkur« dr. 
Frana Windischerja. 

Letno poročilo navaja, da je borza poslo-
vala z devizami in efekti samo prve tri 
mesece. V tem času je znašal skupni de-
vizni promet preračunam v lire 116.8 mili-
jona lir, to je polovico manj nego še prej-
šnje leto (211.8). Blagovni promet je zna-
šal 406.000 lir (1,530.000). Statistika bor-
znega članstva zaznamuje 177 članov, 
kljub temu, da je od skupnega števila v 
prejšnjem letu odpadlo na eno četrtino, ker 
so sedaj v inozemstvu, medtem ko je nekaj 
tvrdk izstopilo iz borznega članstva zaradi 
likvidacije. V kratkem času komaj pol le-
ta pa je pristopilo 33 novih članov. Tudi 
poslovanje borznega razsodišča se je skr-
čilo in je bilo lani vloženih 209 tožb( prej-
šnje leto 1510) za vtoževani znesek 590.000 
lir (prejšnje leto 1,135.000). z leta 1940. je 
bilo prevzetih še 18 nerešenih pravd, tako 
da je razsodišče reševalo vsega skupaj 227 
tožb. V pravdnih stvareh, rešenih s sodbo, 

je samo v 12 primerih trajal postopek nad 
en mesec. Ob koncu leta je ostalo nereše-
nih še 11 tožb. 

Predsednik finančnega odbora g. Ivan 
Gregore je poročal, da izkazuje bilanca 
kljub občutnemu skrčenju dohodkov pre-
bitek. Od izkazanega prebitka 25.153 lir 
odpade na prenos iz prejšnjega leta 18.047 
lir, tako da je znašal v lanskem letu pre-
bitek 8446 lir. Prebitek je bil mogoč, ker 
je imela borza še v prvem četrtletju skoro 
130.000 lir dohodkov od devizne kurtaže, ki 
so pozneje odpadli. Dohodek razsodiščnega 
poslovanja je znašal nad 23.000 lir in je 
padel pod eno tretjino dohodkov v prej-
šnjem letu. Dohodki od članarine pa so 
znašali nekaj nad 25.000 lir. Na predlog 
finančnega odbora je občni zbor soglasno 
cdobril računske zaključke. 

Pri volitvah 90 bili z listki izvoljeni so-
glasno v borzni svet gg: Ivan Jelačin, Kar 
rei čeč, inž. Vladimir Remec, inž. Tomo 
Knez, dr. Ciril Pavlin in Avgust Volk, v 
finančni odbor pa gg: Ivan Gregore, Anton 
Soršak, dr. Emil čeferin, Josip Ljubič in 
dr. Fran Loretto. Končno so bili izvoljeni 
v borzno razsodišče gg: Anton Agnola, 
Matko Curk, Kristijan čermelj, Ivan Dov-
žan, Pietro Grassi, Ivan Javornik, Julij 
Klein, inž. Boleslav Likar, dr. Fran Lo-
retto, dr. Aleksander Lunaček, Fran Medič, 
Viktor Naglas, Anton Pauli, Adalbert Puč-
nik, Makso Sever, Albin Smrkelj, Anton 
Soršak, Ignacij Vok, Miro Vovk, inž. Fran 
Zupančič in inž. Franc živec. 

Gospodarske vesti 
= Nov sekvester pri družbi Standard 

Vacuum Oil Company of Jugoslavia. Na-
mesto fašista Josipa Macovicha je z od-
ločbo Visokega komisarja postavljen za se-
kvestra za vse in vsakršno poslovanje 
omenjene družbe s premičninami in ne-
premičninami v Ljubljanski pokrajini fa-
šist Jakob Varvaro. 

= Nov sekvester pri družbi Shell Com-
pany of Jugoslavia (Anglo-jugoslovensko 
petrolejsko d. d.) Namesto cav. Emilia Tra-
vaglia pok. Antona je z odločbo Visokega 
komisarja postavljen za sekvestra za vse 
in vsakršno poslovanje omenjene družbe s 
premičninami kakor z nepremičninami v 
Ljubljanski pokrajini fašist Jakob Var-
varo. 

= Za poglobitev italijansko-madžarske 
blagovne izmenjave je bila, kakor smo že 
kratko poročali, v Budimpešti ustanovlje-
na družba za notranji in zunanji blagov-
ni promet z glavnico 0.4 milijona pengov. 
Ta nova družba ima predvsem namen 
koncentrirati blagovno izmenjavo med 
Italijo in Madžarsko. Bavila se bo z iz-
vozom in uvozom vseh v poštev prihaja-
jočih vrst blaga na podlagi italijansko-
madžarskega trgovinskega sporazuma. Po-
sebno pozornost posveča vprašanju kom-
penzacijskih kupčij. Za predsednika 
družbe je bil izvoljen grof Ferdinand Zi-
chy, za ravnatelja z madžarske strani ge-
neralni ravnatelj zavarovalnice »Astre« 
Granacztoy, za poslevodečega ravnatelja 
pa je imenovan Paolo Santelli. Pri družbi 
je udeležena tudi italijanska skupina Ma-
grini, ki jo v upravi zastopa Paolo Magri-
ni. Posle nove družbe bosta financirali Ma-
džarsko-italij anska banka v Budimpešti in 
Banca Nacionale de Lavoro. 

= lz trgovinskega registra. Vpisala se je 
tvrdka Rižarna, družba z o. z. — Riseria, 
Società a g. 1. (trgovina in predelava nža, 
riževih odpadkov in vseh derivatov, naku-
povanje surovega, poluluščenega in belega 
riža ter nakup, zakup in obrat ali udelež-
ba pri podjetjih, ki služijo podobnim, na-
menom; vplačana osnovna glavnica 480.000 
l ir; poslovodja: Aleksander Truden, indu-
strijec v Ljubljani, Linhartova 35). — Pri 
tvrdki Pražarna Zika, družbi z o. z. v 
Ljubljani, je odslej obratni predmet: pra-
ženje kave, zrnate kave in raznih vrst 
orehov; izdelovanje žitne kave, kavinih 
surogatov, primesi in nadomestkov; izde-
lovanje, predelovanje, konzerviranje ih 
paketiranje hranil (otroške moke in podob-
nih izdelkov), mletje in paketiranje dišav; 
izdelovanje in predelovanje (mletje, suše-
nje, mešanje itd.), konzerviranje, paketi-
ranje raznih rastlin in zelišč, sočivja, sad-
ja itd. ter nakup zadevnih surovin in pro-
daja izdelkov na debelo. 

= Iz hrvatskega gospodarstva. Lani ob 
koncu decembra je hrvatsko zakladno mi-
nistrstvo fedalo prvikrat trimesečne za-
kladne bone, ki so bili v marcu obnovlje-
ni. Dne 1. junija je dospel znova rok iz-
plačila in je pričakovati, da bodo vsi ti 
boni tudi sedaj obnovljeni. O priliki ob-, 
nove je vpisnikom dana možnost, da vpi-
šejo bodisi 3-mesečne, 6-mesečne, 1-letne 
ali 3-letne bone. Pri 3-mesečnih bonih 
znaša obrestna mera 2.5°/t. Pri 6-mesečnih 
bonih je določen emisijski tečaj na 99.85 
odstotkov, obrestna mera pa na 3%, tako 
da znaša dejansko obrestovanje 3.3*/«. Pri 
1-letnih bonih znaša emisijski tečaj 99.50 
in obrestna mera 3.75%, tako <3a znaša de-

I jansko obrestovanje 4.25%. Pri 3-letnih bo-
nih pa znaša emisijski tečaj 98.5 in obrest-
na mera 4.5%, tako da doseže dejansKO 
obrestovanje 5%. — Znana zagrebška tvor-
nica likerjev Pokorny d. d., ki je v likvi-
daciji, ne bo likvidirala. Namesto doseda-
njega državnega komisarja bo postavljena 
nova uprava. Družba ima 3.75 milijona kun 
glavnice in saldo izgube iz prejšnjih let v 
višini 0.96 milijona kun. — Znano lesno 
industrijsko podjetje Filip Deutsch, sino-
vi- Zagreb, je prešlo v državno last in se 
je besedilo tvrdke spremenilo v Državno 
šumsko industrijsko podjetje Turopolje. — 
Pri podružnici tvrdke Montecatini v Za-
grebu je vpisan kot glavni zastopnik dr. 
Ivan Klinz. 

Izmenjava diplomatov 
Lizbona, 1. jun. d. Iz Washingtona javlja-

jo, da bo švedski potniški parnik »Drott-
ningholm«, ki ga je ameriška vlada najela 
za izmenjavo ameriških diplomatskih pred-
stavnikov v Evropi z evropskimi diplomat-
skimi predstavniki v Ameriki, bržkone da-
nes dospel s prvim transportom vračajočih 
se ameriških diplomatov v Jersey City pri 
New Yorku. Iz New Yorka bo švedski par-
nik po sedanjih dispozicizah odrinil v Ev-
ropo v sredo ali četrtek. 

Reforma šolstva na češkem 
Rim, 1. junija, češki prosvetni minister 

Moravec je imel na sestanku z novinarji 
govor, v katerem je obeležil reformo češke 
šole, ki se pravkar pripravlja. Minister 
je predvsem opozoril na potrebo, da se 
zmanjša število srednjih šol, na drugi stra-
ni pa ustanove nove tehnične in strokovne 
šole, ki jih na češkem zelo primanjkuje. 
Treba je odpraviti nadprodukcijo uradnikov 
in napraviti mesto produktivnim intelek-
tualcem. L. 1941 je n. pr. napravilo na 
čeških srednjih šolah maturo 11.000 študen-
tov in študentk, namestiti pa jih je bilo 
mogoče le 5.000. Zaradi tega bo treba mla-
dino v bodoče vse bolje pripraviti na nalo-
ge, ki se ji bodo zastavile, tako da si bo 
lahko zagotovila boljšo bodočnost. (Corri-
spondenza.) 

Najdaljši podmorski 
cestni prodor 

Tokio, 1 junija (Domei). Včeraj zjutraj 
je bila ob navzočnosti japonskega notra-
njega ministra Yuzave ter raznih visokih 
uradnikov prebita poslednja stena, ki je še 
delila podmorski cestni prodor med mesto-
ma Moji in šimonoseki. Gre za najdaljši 
podmorski cestni prodor, ki dopolnjuje že-
lezniški tunel, ki je bil že prej izvrtan spo-
redno s cestnim prodorom. Ko je padla • 
predoru poslednja stena, se je skozi prodor 
podal notranji minister Yuzava skupaj z 
vodilnimi inženjerji in predstavniki lokal-
nih oblasti. Na čelu prvega sprevoda skozi 
prodor je šla Skupina šintoističnih sveče-
nikov. Popolna izgradnja novega prodora, 
ki veže po kopnem otoka Kiušu in Hondo, 
bo trajala še nekaj časa. Računajo, da bo 
promet v predoru otvorjen 1. 1945. Dela so 
trajala doslej že 10 let in so veljala 17 mi-
lijonov jenov. 

Obnovite naročnino 



15. junija 
konec šolskega leta 
Visoki komisar za Ljubljansko pokraji-

no na podstavi člena 3. kr. ukaza z dne 3. 
maja 1941-XIX št. 291 i n upoštevaje, da v 
tem šolskem letu mnoge šole v pokrajini 
n:so mogle redno izvršiti učnega načrta, 
odreja: 

Člen 1. Na meščanskih, učiteljskih in 
srednjih šolah se neha redni pouk dne 15. 
junija, kolikor ni v naslednjih členih 2. in 
3. drugače odrejeno. 

Člen 2. V prvem, drugem, tretjem, pe-
tem, šestem in sedmem razredu I., III. in 
IV. moške realne gimnazije, I. in II. žen-
ske realne gimnazije in državne klasične 
gmnazije, kakor tudi v prvem, drugem, 
tretjem in četrtek razredu državnega uči-
teljišča se neha pouk 11. julija. 

Člen 3. Na meščanskih šolah v Novem 
mestu in Črnomlju kakor tudi na I. me-
šani meščanski šoli v Ljubljani se neha 
pouk v prvem, drugem in tretjem razredu 
dne 11. julija. 

člen 4. Popravni izpiti za četrti in osmi 
gimnazijski razred in peti razred učitelj-
skih šol bodo v dneh od 9. do 11. julija, 
zrelostni in diplomski izpiti pa od 13. ju-
lija dalje. 

člen 5. Popravni izpiti za četrti razred 
meščanskih šol bodo v dneh od 1. do 3. 
julija, završni izpiti pa od 5. julija dalje. 

člen 6. Razredni in privatni izpiti bodo 
od 16. junija dalje. 

člen 7. Letna izpričevala se razdelijo 
na vseh šolah dne 30. junija, izvzemši v 
členih 2. in 3. omenjene šole, na katerih 
se razdelijo izpričevala dne 31. julija. 

Člen 8. Konec pouka na ljudskih šolah 
odredi v vsakem posameznem primeru 
posebej Visoki komisar. 

člen 9. Določbe te naredbe ne veljajo 
za realno gimnazijo v Kočevju in za stro-
kovne šole. 

Ljubljana dne 23. maja 1942-XX. 
Visoki komisar 

za Ljubljansko pokrajino: Emilio Grazioli. 

pogumom. To jfe bUo hudodefatvo, in zato 
je moral umreti!« — Govornik je ie opiso-
val njuno pobožnost in je zaključil z bese-
dami, da sta pokojnika zaslužila mučeniško 
krono. Pevski zbor bogoslovcev je zapel 
Gallusovo žalostinko: »Glejte, kako umira 

pravični». N * kt9» «o vetri» dettate fapfce 
marjetic. Naposled so ifaeràb» prisotni • 
zboru zapeli več cerkvmih pesmi: »O antt 
križ, življenj« luč«, »Ti, 0 Marij«« in »Po-
vsod Boga«. Potem so »e pogreben potegom« 
razšli. 

Velik pogreb 
dr. Ehrlicha in Ro jica 

Ljubljana, 1. junija 
K pogrebu vs eučil išk e ga profesorja dr. 

Lamberts. E h r l i c h a in akademika Vik-
torja R o j i ca se je v nedeljo popoldne 
zbralo na Žalah mnogo pogrebcev iz Ljub-
ljane. Fantje in dekleta katoliških organi-
zacij so razdelili 8000 spominskih podobic, 
pogrebcev pa je bilo menda še nekaj več. 
Pevski zbor ljubljanskih bogoslovcev je 
zapel Mendelssohnovo žalostinko »Blagor 
mrtvim«, nato je množica od molila »Vero«. 
Žalni obredi so bili opravljeni pred molil-
nico. nakar se je razvil dolg sprevod k 
Sv. Križu. Glasno So pogrebci molili rožni 
venec. Na čelu pogrebnegia sprevoda so 
nesli križ, sledile so gojenke ljubljanskih 
šol. ki so imele v rokah poljsko cvetje, ve-
like mairjete. Nato dijaki raznih zavodov, 
zastopniki samostanskih redov in semenišč-
niki, ki so prepevali Premrlov psalm »Usmili 
se. Gospod«. Dolg je bil oddelek duhovšči-
ne, ki je prišla tudi z dežele. Sledil je stolni 
kapitelj in nato predstavniki vseh katoliških 
organizacij. 

Pred krstama so nesli velik venec ljub-
ljanske univerze s posvetilom zaslužnemu 
članu profesorskega zbora in pa trnjev ve-
nec s križem. Po osem akademikov ;e neslo 
ofee krsti vštric. Ob krstah so sit opali bogo-
slovci, za njimi pa svojci. Sledili so: Eksc. 
Visoki komisar Emilio G r a z i o l i , povelj-
nik Armadnega Zbora Eksc. General R o -
b o t t i , Divizijski general O r l a n d o . Zvez-
ni Tajnik O r 1 a n d i n i, Podprefekt dr. 
D a v i d , Kvestor R a v e l l i in še drugi 
predstavniki državnih oblastev. Takoj za 
njimi se je uvrstil zbor ljubljanskega vse-
učilišča z rektorjem dr. MMkom K o s o m 
in dekanom teološke fakultete dr Alojzijem 
O d ar j e m na čelu. Polnost evil.no so bili 
zbrani teologi učenci pokojnega dr. Ehr-
licha. Dalje sta bila v sprevodu mestni žu-
pan dr. Jure A d 1 e š i č in bivši ban dr. 
Marko N a t l a č e n , sledil je celotni odbor 
Prosvetne zveze s profesorjem dr. L u k -
m a n o m na čelu. Potem so se v četvero-
stope uvrstili ostali pogrebci. 

Kreti so ponesli na novi del pokopališča 
Ob grobu je opravil žalne obrede sto'n? ge-
neralni vikar g. Ignacij Nadrah. ki se je po-
slovil od obeh pokojnikov z daljšim govo-
rom. Poveličeval je njuno katoličanstvo, na-
glašujoč: »Krščanstvo in komunizem sita dva 
nespravljiva sovražnika. Če zmaga krščan-
stvo, mora izginiti komunizem. Če zmaga 
komunizem, bo njegova zmaga konec krščan-
stva. Tega se je prof. Ehrlich živo zavedal, 
zato je napovedal komunizmu neizprosen 
boj, ki ga je vojeval z občudovanja vrednim 

Srce sovjetske industrije 
V »Frankfurter Zeitung« čitamo 

pod gornjim naslovom članek, ki 
bo zanimal tudi širšo javnost in ga 
ga zato v celoti objavljamo. 

Naredbe in ukaai sovjetske vlade priha-
jajo zdaj iz Kujbiševa, stare Samare, mest« 
na velikem srednjem loku Volge. Od srede 
oktobra preteklega leta Moskva ni več se-
dež vlade. Toda dejstvo, da je vlada Kre-
melj zapustila, ni imelo za posledico, da bi 
Kujbišev postal tudi glavno mesto. Slej ko 
prej je to Moskva. S tem, da so jo oblast-
niki zapustili, se prednosti, ki jih ima Mo-
skva kot glavno mesto, niso nič spremenile. 
Sovjeti so se namreč več let trudili, da iz 
Moskve ustvarijo središče države ne samo 
v političnem, ampak tudi v gospodarskem 
pogledu. Okolica Moskve je postala naj-
večje industrijsko središče Sovjetske zveze 
in če pogledamo na prometno karto, vidi-
mo, da je Moskva zvezda, od katere teko' 
žarki na vse strani. 

Težišče države 
Za časa canzma se je razvila Moskva v 

gospodarsko središče in si s Petrogradom 
delila delovno področje. Ob Nevi je bila 
koncentrirana strojna in elektrotehnična 
industrija. Moskva pa je bila središče ruske 
notranje trgovine in sedež industrije po-
trosnih dobrin. Pod sovjetskim režimom 
je bilo gospodarsko težišče preneseno v 
Moskvo. V mestu samem in njeg-.vi bližnji 
in daljni okolici so v teku petletk nasta-
jale tovarne vseh vrst ogromnih razmerij. 
Na tem industrijskem področju le obrato-
valo preko 2200 podjetij. Vrednost moskov-
ske proizvodnje so zadnja leta ceni'i na 
preko 12 milijard rabljev, torej trinajstkrat 
več kakor je znašala produkcijska vrednost 
pred prvo svetovno vojno Več kakor po-
lovica te količine odpade na težko indu-
strijo. 

Pri gigantskem vzponu moskovske indu-
strije so Sovjeti polagali važnost na to. da 
uporabijo surovine, ki so bile na razpolago 
na mestu samem, predvsem velika ležišča 
rjavega premoga. 150 km južno od glavne-
ga mesta se raztezajo premogomik< od 
Vjazme čez Tulo skoraj do Rjazana Temu 
dejstvu se je treba zahvaliti da se je tod 
okoli industrija tako razmahnila. V Stalino-
gorsku ;e nastal eden največjih dnevnih 
kepov v Sovjetski zvexi. V bližini Tule so 
že od nekdaj pridobivali železno rudo Pre-
mog in železo sta Dodlaga za kovinsko in-
dustrijo. ki je že za časa carjev izdelovala 
orožje. Za moderno težko orožje dobav-
ljajo dandanes polizdelke pretežno iz do-
neske kotline in jih potem v moskovskem 
revirju predelujejo. V ožji moskovski oko-
lici so se industrijska podjetja tako zgnet-
sa, da je bila leta 1936 prepovedana na-
daljnja koncentracija. Nove tovarne *o 
gradili južno od glavnega mesta pa tudi na 
severovzhod proti Tvanovu se je začela ši-
riti moskovska industrija tako da se širi 
skoraj nepretrgano industrijsko področje 
od Volge na severu do Tule na iugu 

Vse industrije zastopane 
Moskovska strojna industria izdeluje 

pretežno stroje za izdelovanje orodja in 
vse vrste obdelovalnih strojev V nvnulih 
petletkah so zgradili na njenem področju 
največje tovarne za letala, avtomobile, lo-
komotive in vagone v Rusiji. Velika tovar-
na krogličnih ležajev »Kaganovič« oskrbuje 
skoraj vso državo z ležaji. Nedaleč od 
Moskve obratujeta dve največji tovarni za 
plemenite kovine, ki dobavljata jeklo 'n 
dlektrojeklo. Električna industrija izdeluje 
vse potrebščine od dinamov in motorjev 
do kablov in žarnic Industrija gumija pro-
izvaja v svojih velikanskih obrat-h vse od 
avtomobilskega obroča do gumijastih čev-
ljev. V novejšem času se j» razvila tudi 
kemična industrija, ki izkorišča bogata 'e-
žišča fosfori tov in izdeluje umetna gnojila, 
barve in razstreliva V tekstilnih podjetjih 
v Moskvi in Ivanovu predelu ie jo več kakor 
polovico bombaža iz srednje Azije in ko-
nopljo iz zapadne in srednje Rusiie Zad-
nja leta so več tovarn za predelavo bom-
baža premestili na področje Barnaula v 
srednji Aziji, v Moskvi pa so ostale kon-
fekcijske tovarne, ki svoje izdelke pošilja-
jo po vsej državi. Prestol nišk e tiskarne so 
največje v državi in pošiljajo literaturo in 
propagandno gradivo v vse kra:e Sov je t ke 
zveze. 

Obrtna delavnica za vso državo 
Raznolikost moskovske industrije se adi 

na prvi pogled neracionalna, toda v resnici 
je le koordinacija industrijskih vej, ki »o 
skoraj vse bolj ali manj med seboj od-
visne. Pomisliti je treba, da je bolj afi 
manj vsako veliko podjetje navezano n« 
številne postranske industrije, ki izdeluje-
jo različen pribor. Tovarna avtomobilov n« 
primer sama ne more dobavljati z« vožnjo 
sposobnih vozov, če ne dobi od drugod 
krogličnih ležajev, svetilk, obročev, arma-
tur in merilnih instrumentov. 

V zapadnih industrijskih deželah je bilo 
pred vojno samo po sebi razumljivo, da je 
vsaka industrija lahko kupila potrebne 
predmete pri specialnih tovarnah. Tudi 
Rusi so v izvajanju svojega načrtnega go-
spodarstva ugotovili, da največji napori v 
posameznih industrijah ne koristijo mnogo, 
če jih ne podpirajo potrebne pomožne in-
dustrije. Kot dobavitelj aparatov in sestav-
nih delov za skoraj vse sovjetske industri-
je je moskovski industrijski revir sila va-
žen, kajti Ie malo je tovarn, ki bi svoje 
proizvode izdelovale avtarkično. V moskov-
skih obratih se izdelujejo posamezni se-
stavni deli, ki bi brez njih tovarne sirom 
po državi ne mogle proizvajati strojev in 
orožja. V tem smislu je Moskva v resnici 
industrijsko srce Sovjetske zveze Če bi 
dobava iz moskovskih tovarn prenehala, bi 
bila tudi industrija na vzhodu občutno pri-
zadeta. 

Prometno središče 
V Rusiji ni nobenega železniškega kri-

žišča, ki bi se po svojem pomenu lahko 
primerjalo z Moskvo. Enajst železniških 
zvez spaja mesto z vsemi deli države. Za 
razbremenitev moskovske železniške mreže 
je bila v zadnjih letih zgrajena okoli 100 
kilometrov vzhodno od mesta krožna že-
leznica. po kateri vozijo tovorni vlaki od 
juga na sever in v obratni smeri, ne da bi 
morali skozi Moskvo. Tudi v ruskem zrač-
nem prometu ima Moskva prvo besedo Le-
tala za civil n- promet niso prevažala samo 
potnikov in pošte, ampak po potrebi tudi 
dragocene rude iz oddaljenih pokrajin. 

Do leta 1937 je bilo moskovsko rečno 
pristanišče samo postranskega pomena V 
tem letu pa so stotisoci političnih 'etnikov 
zgradili kanal med Moskvo in Volgo Od-
tlej lahko največje rečne ladje prihajajo v 
Moskvo in se je tovorni promet dvignil od 
800.000 ton na 6 milijonov ton letno Dej-
stvo je, da je Moskva po prekopih zvezana 
z Belim morjem Vzhodnim morjem. Kaspi-
škim morjem. Azovskim morjem in Črnim 
morjem in jo zato ponosno nazivajo »pri-
stanišče petih morij«. 

Iz Spodnje štajerske 
Nova zborovanja Heimatbunda. Pre-

teklo neleljo dopoldne in popoldne so bila 
na zapoved zveznega vodje Heimatbunda 
prirejena razna zborovanja v spodnješta-
jerskih krajih. Geslo vseh teh zborovanj, 
ki jih je bilo 41 samo v celjskem okrežju, 
se je glasilo: »Jasne fronte!« Zvezni vodja 
Steindl je govoril v nedeljo dopoldne na 
Jožefovem trgu v Celju, popoldne pa v št. 
Pavlu pri Preboldu. Celjsko zborovanje so 
prenašali tudi po zvočnikih. 

»Boljševizem pred uničenjem.« Pod tem 
naslovom je v nedeljski številki maribor-
skega dnevnika objavil uvodnik zvezni vod-
ja Heimartbunda Franz Steindl, zaklju-
čuje: »Kdor se udejstvuje na Spodnjem Šta-
jerskem kot strelec iz zasede in posredno 
ali neposredno podpira tako dejavnost, bo 
iztrebljen. Kdor se zveže z Moskvo, se zveže 
s smrtjo.« 

življenje in smrt. V Rogaški Slatini sta 
se civilno poročila brambovec Karel Tra-
fenik in Marija Potočnikova. V Frideku 
pri Mariboru je umrla 881etna Katarina 
Golobova, v Studencih pa 801etna zasebni-
ca Marija Legatova, mati lastnika znane 
trgovske šole, nadalje 771etni upokojeni že-
lezničar Avgust Moder in 391etni Stefan 
Strnad, zaposlen v tovarni letalskih mo-
torjev. V Ptuju je umrl upravitelj Anton 
Zorjan. 

Mladi ponesrečenci. 171etni Franc Bru-
mec je v nekem mariborskem podjetju 
strugal železo. Naenkrat mu je iver prile-

La partenza del s o m m e r g i b i l e italiano »Barbarigo« dalla base atlantica per la mis-
sione di guerra sulle coste dell'America, durante la quale ha affondato la corazzata 
statunitense della classe »Maryland« di 32 mila tonnellate — Odhod italijanske pod-
mornice »Barbarigo« iz atlantskega oporišča na podvig ob ameriški obali, med kar 

te rim je potopila ameriško oklopnico tipa »Maryland« z 82.000 tonami 

tela v oko, ki se je takoj izteklo. 181etna 
Gretka Skamlečeva iz Ranč pri Pesnici je 
pri dirkanju tako padla, da se je hulo po-
škodvaJa na glavi. V Tresternici se je ne-
varno poškodoval pri igranju lOletni šolar 
Gandolf Ruprih. V mariborski bolnišnici so 
ga morali operirati. 

Motorist v plamenih. Blizu št. Ožbolta 
nad Mariborom se je v petek zvečer nevar-
no ponesreči orožn ški stražmojster Albin 
Schaffer. Na vožnji z motorjem se je od-
prla zapora bencinskega tanka, bencin je 
začel iztekati in se je vžgal. Nenalno je 
zagorela tudi vozačeva obleka. Schaffer je 
ustavil motor in ga odvrgel, slekel gorečo 
suknjo in se začel valjati po tleh. Kljub te-
mu je dobil hude opekline po vsem životu. 
Z velikim trudom mu je uspelo spraviti 
motorno kolo spet v pogon, da se je lahko 
pripeljal domov. Po prvi zdravniški po-
moči je bil prepeljan v bolnišnico v Grad-
cu. 

Nedopustno občevanje z vojnimi ujetni-
ki. V Mariboru so bili kaznovani zaradi 
razgovorov s francoskimi vojnimi ajetn ki: 
Hipolit Bilina, lastnik okrepčevalnice na 8 
mesecev zapora, njegova žena Marija na 
4 mesece, njegov jjomočnik Jak b Gooeo s 
Pobrežja na 8 mesecev, neki irug name-
ščenec pa na 3 tedne zapora. Listi ponovno 
opozarjajo, da bo brezobzirno kaznovan 
vsak stik z vojnimi ujetniki, ker to zahte-
va spomin na padle vojake. 

Španski plesni večer. V Mariboru je na-
stopila znana plesalka Manuela del Rio s 
svojim španskim zborom. Prireditev je 
uspela in so bili pesalci in plesalke sprejeti 
z istim navdušenjem kakor drugod v Nem-
čiji. 

Prestop italijanske meje je po odredbi 
šefa civilne uprave na Spodnjem Štajer-
skem dovoljen z veljavnimi izkaznicami 
samo pri Cerkljah ob Krki. Kdor samovolj-
no prestopi mejo, bo ustreljen. 

V višje šole na Spodnjem Štajerskem 
traja vpisovanje do 20. junija. Vložiti je 
treba prošnje s krstnim listom, z dokazi-
lom državljanstva in z izpričevalom osnov-
ne šole. Sprejemni izpiti bodo 29. junija. 

Novi sax nari jani in samarijanke nemške-
ga Rlečega križa so bili svečano zaprise-
ženi v nedeljo v grajski dvorani v Maribo-
ru. Tečaj, ki ga je vodil zdravnik dr. Mau-
rič, je dovršilo 9 samarijanov in 40 samari-
jank. Zaprisegel jih je župan Knaus. 

Novo Športno igrišče so s prostovoljnim 
delom uredili brambovci v St Rupertu v 
Slovenskih goricah. Podporo so prejeli o l 
okrožnega vodje v Ptuju. Novo igrišče je 
primerno za igre, zborovanja in telovadbo. 

V mariborskem gledališču imajo ta te-
den naslednji spored: »Liza, obnašaj se«, 
»Cavalleria rusticana« in »Bajazzo«, »Tra-
viata«, »Grof Luksemburški« in »Vesele 
žene windsorske«. 

Z Goreniskega 
Prvi šolski zaključek v Mežiški dolini. 

Pred letom je bila v graščini na Ravnah 
pri Guštanju urejena gospodinjska šola, 
ki je te dni zaključila svojo prvo šolsko 
leto. Dekleta so priredila razstavo svojih 
del. katerih so se v teku leta naučila v 
šoli. 

Iz Hrvatske 
Otvoritev dečjih otroških zavetišč. V 

Varešu je te dni začelo poslovati otroško 
zavetišče, kjer je prostora za sto oseb. V 
Vareš-Majdanu pripravljajo ustanovitev 
otroškega zavetišča za 70 otrok. — Tudi 
v Travniku je bilo otvorjeno otroško za-
vetišče za delavsko mladino. Stroške zanj 
bo nosilo ministrstvo za socialno politiko. 

Proračun Bjelovara odobren. Finančno 
ministrstvo je potrdilo proračun Bjelovara, 
ki predvideva 8.323.304 kun izdatkov in 
6.956.456 kun dohodkov. Primanjkljaj se 
bo kril s 70 odstotno občinsko doklado. 

Koncerti nemške vojaške godbe. Vsako 
sredo 18. in 19.30 se vrše na terasi pred 
hotelom Esplanade koncerti nemške vo-
jaške godbe v Zagrebu. 

Teden matere in otroka. Od 31. maja 
do 7. junija bodo po vsej Hrvatski razne 
prireditve v okviru »Hrvatskega tedna za 
matere in otroka«. Ob tej priliki so imeli 
časnikarji razgovor s predstojnikom od-
seka za zaščito mater in otrok pri mini-
strstvu za zdravstvo dr. Luko Bezičem. 
V svojih izvajanjih je očrtal prizadevanja 
ministrstva v pogledu mladinskega zdrav-
stva. 

Nov grob. V Raguzl je po težki bolezni 
umrla v 77. letu starosti ga. Angela vdo-
va Lardar. Blago pokojnico so pokopali v 
četrtek 21. maja na domačem pokopališču. 
Na j v miru počiva! 

Iz Srbije 
Beograjski srednješolci-vrtnarji. Mestna 

občina je vsem srednjim šolam dodelila 
zemljišče, kjer se učenci pod vodstvom 
strokovnjakov učijo vrtnarstva. Pridelek 
z omenjenih vrtov je namenjen za prehra-
no revnih učencev. 

Za gospodarsko obnovo Srbije. Vzposta-
vitev normalnega gospodarskega življenja 
v Srbiji je ena najnujnejših nalog. »Novo 
Vreme« piše, da je tudi na tem področju 
treba iti po izkustvih narodnega socializ-
ma. Takoj je treba preiti k novemu načinu 
gospodarstva. Le na ta način si bodo Srbi 
prihranili razočaranja. Tempo današnjega 
življenja je drugačen kakor nekoč in po Sr-
biji ne morejo voziti vozovi z volovsko 
vprego, medtem ko pod nebom letajo le-
tala. Nova Evropa se že konstituira in Sr-
bi ne smejo priti prepozno. 

Proč s tujimi vzori. Državni pod tajnik v 
prosvetnem ministrstvu Velmar Jankovi č se 
je v »Obnovi« zavzel za vprašanje srbske 
literature. Med drugim se pritožuje, da so 
mednarodne sile, ki ao obvladovale kultur-
no življenje v bivši Jugoslaviji, po svojiii 
založnikih in eksponentih zanesle tudi v 
literaturo razkroj. Država je bila slabotna 
in je zato to razdiralno delavnost trpela. 
Zaradi tega je Srbija postala mednarodna 
kulturna kolonija. Nujno je treba, da se 
srbska literatura osvobodi tujih vzorov, ki 
so ji bili po tej poti vsiljeni. 

INSERIRÀ JTE V „JUTRU"! 

KULTURNI PREGLED 

Ponovitev „Romea in Julije44 

S sobotno predstavo za premi erskii red so 
v Drami zopet uvrstili v tekoči repertoar 
Shakespearovo žaloigro o veronskih zaljub-
ljencih » R o m e o in J u l i j a«. Po »Ham-
letu» je to že druga Shakespearova tragedija 
v tej sezoni in če uvažujemo, da se obe 
vračata po kratkem presledku, smemo mor-
da pripomniti, da bi sd kljub vsej simpatiji 
za te dve stvaritvi Shakespearovega genija 
želeli nekoliko več spremembe v uprizarja-
nju del dramatika, ki ga siicer vedno in s 
posebnim poudarkom pozdravljamo med 
klasičnimi osnovami vsakoletnega reper-
toarja. 

Ta želja je tembolj upravičena, ker še ni-
so uprizorjeni vsi Župančičevi prevodi, z 
druge strani pa ima gledališče prav sedaj 
na razpolago dovolj sposobnih igralskih so-
delavcev, tako da bi režiser ne bil v zadregi 
za dobro zasedbo. Pri vsem tem seveda vsi. 
ki tako mislimo, uvažujemo načelo, da je 
treba Shakespearova in diruga klasična dela 
večkrat videti, če naj pronikne v nas nji-
hova etično pomembna vsebina in če naj se 
cdpro duhu vse lepote ali razne podrobne 
značilnosti, ki je z njimi zgrajena mogočna 
renesančna konstrukcija Shakespearovih dra-
ma tsk-ih pesnitev. Med Shakespearovimi moj-
strskimi deli so taka, ki jih pri nas se ni-
imo videli ali smo jih videli pred tolikim 
jasom, da bi nas njih obnova trdneje za-
grabila; nekatera med njimi bi našla zaradi 
svoje miselne vsebine globlji odmev v na-
ših trudnih in iščočih dušah, kakor ga more 
najti drama mlade ljubezni prikazane z mo-
gočnimi, vendar pa čez mero bujnimi in po-
•nekod nasilnimi dranjatskimi sredstvi, ustre-

za jocimi drugačnemu življenjskemu ritmu, 
kakor je naš današnji. Kajti to. kar pred-
vsem iščemo tudi v gledališču, je spoznava-
nje življenja ne le z njegove f.ercmenalne 

; strani, marveč zlasti v njegovi žgoči etični 
, in metafizični problematiki. In prav s te 

strani lahko »Romeo in Julija« le prav p:č'.o 
nasitita naš glad. 

Zaloigra »Romeo in Julija« je iz sezone 
1940/41 stopila v tekoči repertoar skoraj ne-
spremenjena. Edina pomembnejša spremem-
ba je v zasedbi Tybalta, ki ga igjna sedaj 
Vladimir S k r b i n š e k tako. kakor ustreza 
veliki igralski kulturi tega nadarjenega odr-
skega umetnika. O rešitvi režiserskih nalog, 
za katere je zastavil svoje znanje in tvorne 
sposobnosti dramatik in režiser dr. Bratko 
K r e f t , prav kakor o posameznih vlogah je 
bila beseda že v septembru 1940 ko je 
imela Kreftova režra »Romea in Julije« pre-
miero. Kolikor so ostali v spominu tedanji 
vtisi, bi se zdelo, da • je ga. Vida J u v a -
n o v a svojo Julijo notranje še bolj izd diala, 
osebno prežela in ji dala neke nove, v po-
sameznih situacijah toplejše in strastnejše 
akcente. Ostali (predvsem Jan kot Romeo, 
K'ra 1 j kot Mercurio. P e č e k kot Benvolio, 
L i p a h kot brat Lorenzo, dalje ga. N a -
b l o c k a kot dojka itd.) so ohraniti pogla-
vitne značilnosti svoje igre in prispevajo 
tudi sedaj večidel skrbno dognane deleže k 
njenemu uspehu. Prolog recitira tokrat P. 
M a 1 e c. 

Opaziti pa je b?lo v večji men kakor do-
si h mal neko pomanjkljivost ki ne more 
biti prezrta: nazadovala je govorilna izdela-
no3t gekaitenüi, prav s te strani posebno važ-

nih mest. Saj sodi že med čitankarsko mo-
drost mnenie. da je dobršen del učinka kla-
sične. zlasti še Shakespearove verzificirane 
drame odvisen od vešie, jasnt. v največji 
meri razumljive recitacije. Poetičnim pasa-
žam, v katerih prevladuje' lirični ton s 

Oa Vida Juvanova kot Julija 

Shakespearovo renesančno bujno metafori-
ko, je treba nujno dati pretehtano oporo 
z glasom, mimiko in gestami, če hočemo, da 
ta mesta sploh še učinkujejo v organičnem 
toku dramatskega dogajanja. Starejša igral-
ska umetnost je gojila zlasti za monologe 
in za razne lirične vložke posebno tehniko 
patosa, ki jo je Shakespeare sploh imel 
pred očmi. ko je izdeloval posamezne vloge 
m prizore. Realistične smeri so peietičn; na-
čin igranj« precej predrugačil« in patos je 

prišel na s'ab glas. Toda stara tragedija kar 
ne more živeti brez pa t osa; nekatera n;ena 
mesta so tako malo realistična, da zahtevajo 
po svojem danem stilu vsaj nekoliko tiste 
staromodne, pompozne. patetične vzvišene 
in ognjevite igre. ki je združena z vsem 
njenim stilom. Prav zaradi tega je treba po-
svečati posebno pozornost problemu dobre 
in jacne govorilnosti Shakespearovih ver-
zov. Tam, kjer ne gre za neposredno živ-
ljenjsko zvezo, ondi, kjer se dramatikov 
duh preko posameznih oseb zasanja v prav-
ljični svet. se poglobi v meditacijo, zadrhti 
v poetični opojnosti trenutka in kjer pre-
idejo' njegovi verri iz dramatskega v epično-
lirični slog, je treba recitirati še bolj čisto 
in jasno, kakor je to sploh že pravilo za 
Scherno vezano besedo. Morda je zakrivila 
režiserjeva odsotnost, da so v tem pogledu 
nastale očitne pomanjkljivosti. Tako je Mer-
cutio tolikanj hitel s pripovedovanjem o 
kraljici Mabi (četrti prizor prvega dejanja), 
da mu ni moglo dobro slediti še tako po-
zorno uho; kako bi pač mogel človek, ki 
ne pozna iz črtanja Shakespearovih verzov, 
doumeti pomen in smisel tega pesniško od-
ličnega, vendar dramatsko neorganičnega 
mesta? Prav tako je bilo na nekaterih dru-
gih mestih in v drugih vlogah. Zupančičevi 
stihi v Shakespearu so krasni, jezikovno iz-
redno niansirani in pojmovno dognani, ven-
dar ne moremo reči, da bi bili preprosti in 
vedno jasni, ker niso taki tudi v izvirniku. 
Zato je poslušanje Shakespearovega pesni-
škega teksta tam. kjer prehaja d-amatski 
ritem kakor za oddih v žvrgolenje lepih ver-
zov. problem aase in igralci bi mu bili mo-
rali posvečati posebno pozornost. Stari dra-
matiki so čislali taka mesta, ker so vedeli 
da imajo občinstvo, ki je dojemljivo za le-
poto forme, za prel'vanje pesniške besede, 
z« patos monologa. Danes, ko se govorništvo 

sploh več ne goji kot obvezna disciplina in 
ko nam je realistični okus vzel še tisto malo 
potrpežljivosti in zbranega miru, kolikor nam 
ga je ostalo od tempa in nervoze sodobnega 
življenja, so problemi govorilne tehnike 
bistveno važni za učinek Shakespearovega 
teksta. 

Izmed tehničnih nepopolnosti opažamo v 
zadnjem času, ko se tudi v Drami čedalje 
bolj uporablja osvetljava z žarometom, nje-
govo pomanjkljivo funkcijo; taka navidez-
na malenkost pa občutno moti uživanje 
tTenutka, ki naj bi mu prav osvetljava po-
večala učinek. 

V ostalem sta obnovljena »Romeo in Ju-
lija« potekla v polno zadovoljstvo občin-
stva. ki je izražalo vodilnim igralkam in 
igralcem svoje priznanje. 

Rachov sin 
L i s t i z g l a s b e n e z g o d o v i n e 

Glasbena tvornost Joh. Sebastiana Bach« 
ni bila morda še nikdar v toliki meri uvaže* 
vana in proučevana, kakor je v naših dneh, 
ko je začela prav mlada generacija iskati 
opore v klasični veličini in preprostosti 
Bachovih skladb. Okrog J. S. Bacha se že 
pleto legende. Številne anekdotične podrob-
nosti, ki so jih marljivi raziskovalci zbrali 
z vseh vetrov, skušajo osvetliti njegovo člo-
veško osebnost. Pri tem se večkrat omenja-
jo štirje Bachovi sinovi, ki so bili dovolj 
pomembni muziki. V tej glasbeni dinastiji 
Bachov je bil najnadarjenejši sin Friede-
mann, čigar skladbe so ohranile pomen tudi 
v soncu njegovega očeta. V glasbeni zgodo-
vini je malo primerov, da bi sin slavnega 
muzika, sam nadarjen skladatelj, končal ta-
ko žalostno svojo življenjsko pot. kakor jo 
je končal Friedemann Bach. Njegovo živ-



N m dolocte o registra prebivalstva 
Ljubljanske pokrajine 

CI. 20. Ako se domneva, da se je kaka 
oseba stalno naselila v občini ali pa če se 
ugotovi, da biva že čez 6 mesecev v njej in 
se še m vpisala v register prebivalstva, jo 
pozove anagrafični urad, da se zglasi v ura-
du zaradi potrebnih pojasnil, pri čemer 
uporablja obrazec O (Vabilo, tiskano na 
belem kartončku), v primeru pa da se ne 
odzove, obrazec P (Pcziv, tiskan na belem 
papirju). 

Ako je bilo na podlagi teh pojasnil aH 
pa drugače ugotovljeno, da se je dotična 
oseba v resnici za stalno naselila v obči-
ni, se uradno ukrene njen vpis v register, 
potem ko se je izvedel selitveni spis po čl. 
19. z občino, iz katere je oseba prišla. 

če se prijava opusti, mora občinski urad 
uvesti proti neposlušni osebi postopek za-
radi prekrška v smislu členov 28. in 29. 

čl. 21. Vsak večer mora občinski ana-
grafični urad izkazati na obrazcu Q (Dnev-
ni številčni seznam vpisov in izbrisov, na-
stalih zaradi selitvenega gibanja in izvr-
šenih v registru stalnega prebivalstva, 
tiskan na belem papirju) skupno število* 

a) vpisov, ki so se izvršili tega dne v re-
gistru stalnega prebivalstva in ki se na-
našajo na zaključene vselitvene spise; 

b) izbrisov, ki so se izvršili tega dne v 
registru stalnega prebivalstva in ki se na-
našajo na zaključene izselitvene spise. 

Konec vsakega meseca je treba te dnev-
ne številčne sezname sešteti in seštevke 
prenesti v drugi del obrazca R, o čemer je 
govora v čl. 24. 

Čl. 22. Za opravljanje dolžnosti, ki so 
predpisane v teh določbah, občinski ana-
grafični urad lahko pozove družinske in za-
jedniške poglavarje v svoj urad, da podajo 
vse potrebne podatke in pojasnila glede 
njih samih ter članov rodbine ali zajednice. 

V isti namen se lahko pozovejo k ana-
grafičnemu uradu tudi osebe, ki iz katere-
ga koli naslova upravljajo hiše ali stano-
vanja. 

Anagrafični urad ima prav tako pravi-
co, da zahteva potrebne podatke in pojas-
nila za register prebivalstva od javnih 
uprav, uradov in ustanov (civilnih in vo-
jaških), tudi onih z avtonomno ureditvijo 
ter privatnih ustanov, ki so podrejene dr-
žavnemu skrbstvu, nadzorstvu in pregle-
du, katerih vzdrževanje podpira država s 
trainimi prispevki. 

čl. 23. Občinski anagrafični urad mora 
poskrbeti, da se ob koncu vsakega leta ob-
javi prebivalstvu razglas, ki ustreza tek-
stu. priloženemu tem določbam (gl. prilo-
go 2), da opomni prebivalstvo na dolžnosti 
rednega prijavljanja vseh nastalih spre-
memb glede sestava družine ali zajednice in 
sprememb stalnega bivališča ter stanova-
nja v smislu predpisov teh določb. 

čl. 24. Občinski anagrafični urad mora 
sestaviti Letni pregled o gibanju stalnega 
prebivalstva (obrazec R, tiskan na belem 
papirju) s podatki o gibanju stalnega pre-
bivalstva, kakršno je bilo v posameznih 
mesecih leta. 

Podatki glede naravnega gibanja, ki se 
vpišejo v prvi del omenjenega pregleda, so 
tisti, ki izhajajo iz anagrafičniii sporočil, 

dospelih uradu v smislu člena 8., to so ti-
sti, ki so napisani na obrazcu Rm bis (roj-
stva dečkov). Rž bis (rojstva deklic) in 
ki se prepišejo v stolpiče 1—7; ter tisti, ki 
so napisani na obrazcih Um bis (smrtni 
primeri moških), Už bis (smrtni primeri 
žensk), in ki se prepišejo v stolpiče 8—1$. 

Podatki o selitvenem gibanju, ki se vpi-
šejo v drugi del omenjenega pregleda, so 
mesečni seštevki, ki izhajajo iz dnevnih 
številčnih seznamov VDÌSOV in izbrisov, na-
stalih zaradi selitvenega gibanja in izvrše-
nih v registru stalnega prebivalstva (obra-
zec Q) v smislu člena 21. 

Občinski anagrafični urad mera dostav-
ljati svojemu nadreienemu okrajnemu na-
čelstvu oziroma za mesto Ljubljano žu-
panu: 

a) do tretjega vsakega meseca: dopisni-
co po obrazcu R bis (Izvleček drugega de-
la obrazca R. tiskan na zelenem kar-
tončku) s podatki glede selitvenega giba-
nja v prejšnjem mesecu: 

b) do 20. januarja vsakega leta: pregled 
po obr. R, predpisano izpolnjen v vseh svo-
jih delih in seštet. 

Prepis tega pregleda mora obdržati ob-
čina zaradi prenosa podatka, ki se iianaša 
na izračunano stalno prebivalstvo dne 31. 
decembra, na pregled prihodnjega leta (kot 
izračunano stalno prebivalstvo 1. janu-
arja) . 

POGLAVJE m . 
Registracija gibanja začasno prisotnega 

prebivalstva. 
čl. 2-5. Pcleg registra stalnega prebival-

stva mora anagrafični urad voditi še dvoj-
no kartoteko začasno prisotnega prebival-
stva, to se pravi oseb, ki se zadrže (kot 
gostje pri družini ali zajednici ali v po-
sebnem stanovanju) dalj ko tri mesece na 
območju občine, ne da bi se hoteli tam 
stalno naseliti. 

Omenjeno kartoteko sestavljajo osebni 
listki za začasno prisotno prebivalstvo obr. 
S (tiskan na slamnato-rumenem papirju). 

čl. 26. Kdor koli biva začasno v občini 
(t. j. brez namena., da bi se tam stalno 
naselil), mora po preteku treh mesece" 
bivanja prijaviti anagrafičnemu uradu 
(uporabljajoč posebni obr. T, tiskan na pa-
pirju slamnatorumene barve) svoje začas-
no bivanje v občini. 

Vsak družinski poglavar mora prijaviti 
anagrafičnemu uradu (s posebnim obr. U, 
tiskanim na slamnatorumenem papirju) 
osebe, ki po tromesečnem začasnem bi-
vanju v občini še žive v njegovi družini 
ozir. iz nje izstopajo. 

Enako prijavo morajo napraviti pogla-
varji zajednlc za začasne goste. 

Vse te prijave je treba napraviti v de-
setih dneh po preteku treh mesecev začas-
nega bivanja v občini. 

Osebe, ki so navedene v prvem odstav-
ku, morajo poleg tega prijaviti anagra-
fičnemu uradu občine naknadne spremem-
be stanovanja s posebnim obrazcem G, o 
katerem je govora v čl. 10. 

Cl. 27. Za vsako osebo, glede katere je 
anagrafični urad ugotovil na podlagi pri-
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Jar prizadetih aH M DNIG 
jo začasno v občini, je treba oenovati v 
dvojniku listek obr. S. En izvod je treba 
voditi po abecednem vrstnem redu priim-
kov ln imen naslovnikov, tako da ae more 
uporabiti pri iskanju oseb po Imenih; dru-
gi izvod je treba voditi • časovnem vrst-
nem redu prihoda naslovljenca v občino, 
tako da je mogoče imeti v razvidu osebe, 
katerih bivanje na območju Je pravkar do-
seglo dobo 6 mesecev. V tem primera se 
mora izvesti za vsako osebo postopek, 
omenjen v členu 20. 

Listki, nanašajoči se na začasno prisot-
no prebivalstvo, morajo biti torej dvignje-
ni iz dvojne kartoteke, all da se spremene 
v definitivne listke, če so se oS0be, na ka-
tere se nanašajo, naselile za stalno T ob-
čini; ali pa da se razveljavijo, če so te ose-
be odšle iz občine. 

Letni Časi masla 
Ka'«or znano, nam dajejo tudi krave 

svoje mleko v ritmu letnih časov, kakor 
so temu ritmu podrejeno obdelovanje, se-
tev ln žetev zemlje. Ko se krave pozimi 
držijo v hlevu in jih hranijo v bistvu le s 
senom ln z rezano peso, dajejo manj mleka 
nego spomladi in poleti, ko se pasejo med 
svežo travo. Poleti se dvigne proizvodnja 
mleka, na vseh kmetijah ln s tem se dvig-
ne tudi količina masla, ki ga pridelajo 
mlekarne. Toda v vojnem času seveda ne 
smemo misliti na to, da bi večjo količino 
masla, ki nam Jo daje poletje, enostavno 
pojedli. Baš z maslom, ki je naSa najvaž-
nejša maščoba, moramo ravnati še poseb-
no štedljlvo. Toda po drugI strani obstoje 
neke težave z vskladiščevanjem velikih 
množin masla za skopi zimski čas. V hla-
dilnem prostoru z običajno temperaturo 
petih do šestih stopinj se tudi najboljše 
maslo drži samo nekoliko tednov, če Je 
temperatura dosti nižja, pa seveda tudi do 
pol leta. Treba pa je upoštevati to, da pri-
manjkuje tehničnih naprav, zlasti pa pra-
vih hladilnic, da bi spravili velike količine 
masla, ki jih daje poletje v veCji meri ne-
go zima, v dejansko nizki temperaturi. 
Žato so v zadnjih letih predelovali del 
masla v druge oblike, ki se držijo bolje ln 
ki so se že dobro udomačile, drugi del pa 
uporabljajo v Nemčiji tudi letos za to, 
da bi štedili z margarino. 

»Frankfurter Zeitung« poroča k temu: 
Odkar so postale sirovine za margarino 

v glavnem domače oljarice, zlasti ogrščica 
in repica, je postala tudi margarina proiz-
vod, ki ga dobavlja, podobno kakor slad-
kor, jesenska žetev ln ki se priporoča te-
daj sama po sebi za porabo v zimskem 
času, zlasti pa še zavoljo tega, ker se tudi 
margarina pozimi bolje drži nego poleti. 
Iz tega razloga je Nemčija uredila za bliž-
nje mesece stvar tako, da bo običajni ob-
rok 200 g margarine popolnoma odpadel in 
bodo namesto njega dajali po 135 g masla 
več in 50 g jedilnega olja. To je prilago-
ditev prehranjevalnega gospodarstva na 
ritem letnih dob. Margarina bo postala 
zimski proizvod, poletje pa bo doba masla. 
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Verižništvo s kovanci 
Tudi Južna Amerika preživlja dobo vsa-

kovrstnega pomanjkanja. Počasi se redči-
jo vse stvari, avtomobilske gume, dobro 
volneno blago, izdelki iz svile, gumasti iz-
delki, železne in druge kovinske potrebšči-
ne. V zadnjem času spadajo v Argentini 
med redke stvari tudi kovanci iz nikla. 
V tramvaju, v omnibusih, v kavarnah in 
pri prodajalcih časnikov, sploh povsod, 
kjer imajo ljudje navado plačevati z dro-
bižem, se kaže pomanjkanje tega drobiža. 
Zakrivila ga je vest, da se je ladja, ki je 
plula iz Zedinjenih držav s tovorom 12 
milijonov niklovih ploščic, iz katerih so 
hoteli v Argentini skovati nov denar, po-
topila. Sama na sebi bi ta vest sicer ne 
dala povoda za pomanjkanje niklovega 
drobiža, če bi se ne bila pojavila običajna 
verižniška psihoza. Ljudje, ki radi špeku-
lirajo, so si dejali, da bo niklovih kovan-
cev zmanjkalo, če se je toliko nikla poto-
pilo in če ni možnosti, da bi ga dobili nov 
tovor. Če bo pa niklovega denarja zmanj-
kovalo, so menili ti ljudje, ga bodo dražje 
plačevali. Nič niso pomagala opozorila dr-
žavne banke v Buenos Airesu, da vsebu-
jejo niklovi kovanci dosti manj kovine, ne-
go bi je morali po svoji nominalni vred-
nosti, kajti kilogram čistega nikla velja ta 
čas 7,50 peza, kilogram niklovih kovancev 
po pet centavov ima nominalno vrednost 
25 pezov, kilogram kovancev po deset cen-
tavov 33 pezov, a kilogram kovancev po 
dvajset centavov celo 50 pezov. Niklovega 
denarja še nadalje primanjkuje, špekulan-
ti ga skrivajo v nogavicah, v Buenos Ai-
resu pa se ponavljajo vsak dan nerodni 

Africa Settentrionale: Ln bimotore Bristol-Blenheim abbattuto dalla contraerea 
italiana — Dvomotornik Bristol-Blenheim, ki ga je sestrelila italijanska proti-

letalska obramba 

prizori, ko kupci in prodajalci nimajo dro-
biža. Med tem je državna banka sporočila, 
da bo v najkrajšem času dala v promet 
za več milijonov novih malih kovancev, si-
cer ne iz nikla, temveč iz drugih kovin, a 
posledica tega sporočila je bila samo ta, 
da je nenadno nastala prava poplava ba-
krenih novcev. Bakreni denar po en in po 
dva centava, ki so ga skovali pred dvema 
letoma in ki so ga odtlej špekulanti iz ena-

kih razlogov zadrževali, ne da bi doäBveH 
zaželjeno podražitev, se je pojavil namreč 
nepričakovano v velikih množinah. Bakre-
ni novčiči sicer ne morejo odpraviti po-
manjkanja niklja, vendar pa kažejo dovolj 
zgovorno, kaj se bo zgodilo nekega dne, ko 
bo državna banka izdala nove kovance po 
pet, petdeset in dvajset centavov in bodo 
morali špekulanti sprevideti, da so se u re-
zali. 

Letala z brzino zvoka 
Tehnična premoč letala je posenno v 

vojnem času odločilnega pomena za uspeh. 
Zato stoje danes vprašanja, kako pove-
čati zmogljivost letal, v ospredju strokov-
nega zanimanja. 

Povečanje letalske zmogljivosti je odvis-
no od povečanja brzine, višine in akcijske-
ga radija. Znanstveno proučevanje letal-
skega problema se opira za dosego teh 
smotrov na tri točke: predvsem skuša iz-
boljšati letalo v aerodinamičnem pogle-
du, drugič skuša povečati zmogljivost mo-
torjev, tretjič lzbolišati prehod v višinski 
polet. V prvi vrsti je šlo za to, da zmanj-
ša zračni upor. Ker gre kakšnih 40 odstot-
kov zračnega upora na račun velikosti no-
silnih plcskev, so skušali že od nekdaj te 
ploskve kolikor mogoče zmanjšati in tako 
se je od prve svetovne vojne dalje ploskov-
na obremenitev letal lahko povečala za 
petkratni iznos. Ker pa utegnejo te plo-
skovne obremenitve imeti za posledico pre-
velike brzine ob pristajanju, so opremili 
nosilne ploskve s pripravami, sklopnlml 
deli in pomožn:mi krili, ki jih vodja letala 
pred pristajanjem srpravl v delo, da se na 
ta način poveča' zračni upor. 

Kakor so pokazali novi poskusi, se dado 
učinki takšnih sklopnih delov Se povečati. 
Tudi oblika nosilnih ploskev je seveda od-
ločilnega pomena za velikost zračnega 
upora. Obsežni poskusi so pokazali, da se 
zračni tok, ki drsi ob nosilnih ploskvah, 
tako močno zavira, da se nanje sprva tako 
rekoč prisesa in Šele bolj zadaj preide v 
vrtlnčasto gibanje. To vrtinčasto gibanje 
povzroča največje trenje. S tem je bila 
podana nalaga, da bi se našla oblika no-
silnih ploskev, pri katerih se vrtinčenje 
zračnega toka prične čim bolj zadaj in se 
zračni upor na ta način čim bolj zmanjša, 
kar je snet brzini ln čim večji višini po-
leta v korist. V resnici so zgradili nosilne 
profile, ne da bi zavoljo tega nastali drug-* 
nedostatki. Tudi zmogljivost motorjev so 
mogli na razne načine povečati, n. pr. s 
povečanjem števila obratov, z ugodnejšim 
izkoriščanjem izpušnih plinov Itd. Posebno 
z izkoriščanjem Izpušnih plinov bo mogo-
če brzino letal še bolj povečati, kajti reak-
cijska sila, ki nastaja prt spuščanju teh 
plinov skozi primerne šobe, se da izkori-
stiti kot pogonska sila. 

Za dosego večje višine Je končno po-
trebno. da se posadke spravijo v zaprte 
prostore, ki Je zračni tlak v njih višji ne-
go zunaj. Tudi to se da še izboljšati. 

Strokovnjaki pravijo na podlagi dose-
danjih raziskav, da moramo že v dogled-
nem času računati z letali, ki bodo nor-
malno vozila z brzino 800 km na uro ln 

Jjemje je dalo snov raznim, delno nekritič-
nim biografijam in ždvljenjepisnim ro-
manom. 

Friedemarm Bach se je rodil leta 1710 v 
Weimarju kot prvi sm Johanna Sebastiana 
Bacha. Zgodnjo mladost je preživel srečno 
in neskaljeno v očetova hiši. Od desetega 
leta dalje ga je začel oče smotrno uvajati 
v glasbo. Nekako ob tem času mu je umrfa 
mati m na njeno mesto je stopila mačeha, 
lei je z ljubeznijo in razumevanjem vplivala 
na razvoj tega svojevrstnega dečka. 

Friedemann Bach ni zanemarjali rednega 
šolanja, in medtem ko je pri očetu nadalje-
val glasbene študije, je na lipski univerzi 
poslušal predavanja iz matematike, filozo-
fije im prava. Prvo silužbo je dobili v Dres-
dcnu in je ostal v tem mestu od 1. 1733 do 
1. 1746. V tem času se je mnogo bavJl z 
matematičnimi študijami in pridno kompo-
niral instrumentalna dela. V Halle, kjer je 
bivail od 1. 1746 do 1764, je pisal predvsem 
vokalne skladbe, Medtem mu je umrl oče. 
Po očetovi smrti se je bil oženil z nepre-
možnim dekletom iz meščanske hiše in je 
imel troje otrok. Z 1. 1764 se je začela žalo-
igra njegovega življenja. Postal je brez-
poseln in si je zaman prizadeval, da bi se 
izkopal iz nadlog in nesreč, ki so mu vedno 
bolj mračiie življenje. 

To njegoivo žaloigro je posrečeno prikazal 
Ludwig Metzger v svoji filmski noveli o 
Friedemannu Bachu. Bachov sin je hotel iti 
svoja pota, se izmotati vplivu očetove glas-
be in očeta prekositi. To je bilo močno in 
neu gnano stremljenje vsega njegovega glas-
benega življenja in v tem je iskati ključ 
F riedemannove osebne žaloigre, ki je do-
bila nedavno tudi filmsko podobo. Friede-
mann se je hotel uveljaviti ne le kot skla-
datelj. mairveč takisto kot virtuoz. a vsi 
ao videli v njem samo Bachovega sina in 

so mu očitali, da se ne drži očetovih pravil. 
Niso hoteli priznati, da sme sin kreniti dru-
ga pota, kakor jih je hodil oče, in da ima 
dolžnost, biti zv:st samemu s<ebi. 

V tej borbi s slavo svojega očeta je do-
življal Friedemann Bach same poraze in 
osebne nezgode, dokler se ni nekega dne 
v svòji nesreči zatekel k nedopustni prevari: 
igral je neko neobjavljeno delo svojega 
očeta in ga izdal za svojega. Bilo jc to v 
tekmi, ki bi mu mogla prinesti zaželeno 
službo. Imel je smolo: prevara je bila od-
krita in mu je vtisnila pečat sramote. 

Zdaj je Friedemann Bach izginil iz me-
ščanskega življenja. Mnogo let pozneje so 
našli sina slavnega J. S. Bacha med potu-
jočimi komedijanti. Skušali so ga pridobiti 
za to, da bi se vrnil v urejeno življenje, 
vendar je bil zaman ves trud. Nekega dne 
se je docela obubožan in propade1 pojavil 
v Berlinu. V neki trgovini muzikalij. kjer 
je v najhujši bedi ponujal v nakup rokopis 
svojega očeta, je slišal ošabnega klienta. ki 
je deval v nič glasbo Johanna Sebastiana 
Bacha. Friedemann je vzrojil in se postavil 
za čast in Slavo svojega očeta. Zaradi tega 
je nastali spopad, v katerem je bil Bachov 
sin smrtno ranjen. Prenesli so ga v bratovo 
hišo, kjer je umrl ob zvokih očetove sklad-
be, v zadnjem pomirjenju z duhom očeta, 
ki ga je skušal prekositi in čigar slava,je 
tragično motila njegovo življenjsko pot. 

Morda je tudi v tem dramatičnem koncu, 
ki je res primeren zaključek življenjepi&ne-
ga filma, nekoliko tiste legenda.rnosti, katere 
tanka me^la sploh ovija življenje najnadar-
jenejšega Bachovega sina. Nemara ;e bilo 
v Friedemannovem življenju vendarle več 
svetlejših tonov in manj dramatične nape-
tosti. Toda vsa linija njegove usode stoji 
v znaku prikritega boja z očetom, z očeto-
vim silnim vplivom, ki se je zagrizel tudi 

v sinovo tvorno osebnost, z njegovo slavo, 
ki ga je ovirala, da bi — kakor drugi — 
prosto hodil svoja pota. Stoji v znaku strem-
ljenja, da bi umetniško prekosil očeta. Od 
kod to stremljenje? Je to ljubosumnost ali 
maščevalnost skrite in prevarjene sinovske 
ljubezni? Uganka bo ostala nerešena. Toda 
iz trpeče duše Friedemanna Bacha in iz 
umetniške bcTbe z nesmrtnim očetom so 
pritekla tudi Bachovemu sinu dela. ki so 
mu naklonila nekoliko tiste nesmrtnosti, ka-
tere sij jc cbžaril vso postavo Johanna 
Sebastiana Bacha. 

Z A P I S K I 

R a z s t a v a G o r š e — M a i e š 
V nedeljo dopoldne je bila otvorjena v 

Jakopičevem paviljonu nova umetnostna 
razstava del kiparja Franceta Goršeta in 
slikarja M ;he Maleša. Otvoritvi so priso-
stvovali zastopniki Oblasti, mnogi umetni-
ki in toliko občinstva, da so postali raz-
stavni prostori kar pretesni. Prisotni so bili 
med drugimi za Narodno galerijo predsed-
nik dr. Fran Windischer, za vseučilišč»» 
profesor dr. inž. Kràl, za kulturni oddelek 
mestne občine prof. dr. Pretnar ter za 
gtopniki raznih umetniških in kulturnih or-
ganizacij. 

Razstavo je otvoril akademski slikar 
prof. Saša šantel, ki je pozdravil prisotno 
v imenu D. S. L. U. Iz njegovega govora 
posnemamo: »Postala je že nekakšna na-
vada, da se ob otvoritvah novih razstav 
zamislimo v pomen in namen snovanja na-
ših umetnikov. Naša pozornost se ustavi 
najbolj pri delih močnejših osebnosti, ki 
iščejo v okviru svoje individualne poseb-
nosti novih izraznih sredstev. O obeh naSlh 
razstavljalcih, kiparju Francetu Goršetu 
ln slikarju Maleéu, smemo mirno postaviti 

trditev, da imata oba iskanje že za seboj. 
Oba sta močni umetniški individualnosti in 
se v zreli moški dobi kretata s suvereno 
samostojnostjo po jasno začrtani poti, ki 
sta si jo izbrala po imperativu svojega 
umetniškega nagona in znanja. Posrečena 
zamisel ločenih prostorov, v katerih vidi-
mo tu združeno Goršetovo kiparsko delo, 
tam Maleševe slike in grafike, nam poma-
ga osredotočiti vso pozornost na snovanj«» 
vsakega izmed njiju. — Nato je govornik 
na kratko označil oba razstavljalca. O se-
danji Goršetovi razstavi je dejal, da je ne-
dvomno najučinkovitejša izmed dosedanjih 
ln nam kaže umetnika na višku njegove 
zrele ustvarjalne sile. O Mihi Malešu je de-
jal, da danes ni več borec za nova slikar-
ska dognanja, marveč zmagovalec. 

Na sedanji razstavi je France Gorše po-
stavil na ogled 23. Maleš pa nad 130 umet-
nin, večidel novejšega datuma. S plastika-
mi ln slikami ao napolnjeni vsi prostori 
Jakopičevega paviljona. m. 

Nova izvirna knjiga. V »Slovenčevi knjiž-
nici« je pravkar izšla povest pred letom 
umrlega pisatelja Matije M a l e š i č a »V 
zelenem polju roža«. Delo je izšlo lani v 
dnevniku in je dobilo v sedanji knjižni iz-
daji dokončno obliko, za katero je poskrbel 
pisatelj J DulaT, dir. Tine Debeljak pa je na-
pisali uvodno besedo. Prav učinkovita na-
slovna stran je delo Jele Vilfanove. 

Poveca.no zanimanje za knjigo. Najnovejši 
»Primato« komentira zelo ugodni razmah 
letošnje založniške sezone v Italiji. Začela 
se je srečna sezona za italijansko založni-
štvo — začenja pisec svoj sestavek. To kaže 
med drugim število in različnost tiskov, ki 
se pojavljajo pod znanimi ali še krwnaj uve-
denimi znaki in imeni. Univerzalna dela, 

več ter se bodo dvigala prav tako normal-
no tudi v stratosferne višine. Z brzino 
800 km pa se približujemo že brzini zvo-
ka, in to nI samo kakšna fizikalna zani-
mivost, temveč tudi dejstvo, ki ga bodo 
morali graditelji in izpopolnjevala letal 
•hudo upoštevati. Poskusi z modeli so nan> 
reč pokazali, da nastajajo s to brzino no-
ve težave, kajti tlakovne razmere se pri 
tem bistveno spremene, če prekoračimo 
brzino zvoka, nastopijo ob nosilnih plo-
skvah zgoščevalni sunki, s temi pa močno 
povečanje zračnega upora. Ti poskusi nam 
torej kažejo, da se da zmogljivost letal 
brez nadaljnjega izboljšati, a da si je tre-
ba vsako takšno izboljšavo pri sedanjem 
stanju tehnike izvojevati s čedalje tršo 
borbo. 

V S A K D A N E N A 

»Niste videti nič preveč veseli!« 
»Veste, stvar je taka: moja žena name-

rava odpotovati, a če bi kazal pr e vesel ob-
raz. bi mi nazadnje ostala tu!« 

Žrtve džungle. Malokdo ve, da so vsako 
leto tisoči in tisoči ljudi žrtve zveri: tigrov, 
levov, kač itd. Računi povedo, da samo 
v Indiji umre na ta način okrog 3000 ljudi 
na leto. Povprečno 1700 jih raztrgajo leo-
pardi, 1200 tigri in 100 medvedi. Največ 
ljudi pa je žrtev kač in sicer strupenih ko-
ber, katere vsako leto zastrupijo najmanj 
24.000 ljudi. Volov in ovc pa zveri raztr-
žejo vsako leto najmanj 70.000. 

prav kakor sodobna italijanska in tuja knji-
ževnost, zgodovinske in kritiške zbirke, spo-
mini, potopisi, gledališka dela in druga pri-
hajajo na trg v tolikem izobilju, da je zares 
mogoče zadovoljiti okus in potrebo najbolj 
zahtevnih bralcev. Pisec vidi v tej obilni 
založniški produkciji, ki ji seveda tudi ustre-
za večji konzum knjige, kakor ga je bil« 
opaziti kdaj v prejšnjih časih, novo potrdi-
tev pojava, ki je siguren znak oblikovanja 
sleherne kulture: rastoče zanimanje za to, 
kar lahko pouči človeka in razširi njegov 
miselni svet. Knjiga je postala zopet pred-
met, ki ga ljudje kupujejo, iščejo in o njem 
padi govore. 

Umetnostne razstave so sedaj v italijan-
skih središčnih mestih prav pogoste. Pri tem 
ne mislimo samo mest, kakor sta Rim in 
Firenze, v katerih »e dolgi trak likovno-
umetnositnih prireditev skorajda sploh ne 
pretrga. V Genovi je bila v zadnjem časij 
razstava rimskega kiparja De Feil ice. dalje 
samostojne razstave slikarja Romola Ber-
nardija, kiparja Francesca Messine, skupine 
ligurskih umetnikov, ki so razstavili osnutke 
kiparskih in slikarskih del kot nazorne pri-
spevke k pouku o nastajanju umetnine, 
dalje razstava slikarja in kiparja Alda Gkw-
danija. V Benetkah so otvorili novo »Gall-
ieno del Cavallino«. Na prvi razstavi so bili 
zastopani mojstri sodobne italijanske umet-
nosti, kakor so Campigli. Carna. Cesetti, Ma-
rini. Romanelli, Rosai. Sironi in Tosi. — O 
zanimivih in pomembnih razstavah poročajo 
tudi iz manjših mest, kakor so Viareggio, 
Pistoia in druga. 

Obsezna hrvatska zgodovina glasbe. Ma-
tica Hrvatska v Zagrebu je izdala kot svojo 
drugo jubilejno knjigo prof Josipa Andreisa 
»Po vi jest glasbe«. 750 strani obsega joče delo 
sega k prvim začetkom glasbe na Grškem 
in obravnava tudi glasbo vzhodnih naroda*. 



K r o n i k a 
* Italijanski ranjenci v Solnogradu. 50 

italijanskih težko ranjenih vojakov se je 
pripeljalo z vzhodne fronte v Solnograd, 
kjer jih je sprejel državni namestnik dr. 
Scheel. Ob tej priliki jim je izrekel dobro-
došlico tudi vodja nemških vojnih žrtev 
Oberlindober. 

* Uspehi italijanske pevke v Nemčiji. 
Znamenita pevka Franca Somigli je začela 
gostovati na berlinski državni operi, že 
pred letom, ob priliki gostovanja rimske 
Opere v Berlinu, je osvojila občinstvo z 
izrednim talentom in temperamentom. Zdaj 
je nastopila kot Šaloma in sicer docela 
drugače, kakor sedanja berlinska Šaloma 
Marija Cebotari. Pela je v nemščini in je 
doživela izreden uspeh. — V Breslavi bo 
te dni premiera najnovejše opere znanega 
italijanskega skladatelja Francesca Mali-
piera. Opera »življenje je sen« je uglasbe-
na. po znani Caldernovi drami. 

• Periodičen komet nanovo odkrit. Ka-
kor je bilo te dni objavljeno, je japonski 
astronom Kanda v Mitaki pri Tokiu 9. 
t. m. v ozvezdju Malega psa spet odkril 
komet, ki ga poznajo astronomi že od le-
ta 1902. To je komet Grigg-Skjel-
lerupp, ki se pojavlja vsakih pet let 
in so ga poslednjič videli 1932 in 1937. 
Edino še Enckejev komet se pokaže pogo-
steje in sicer na vsake tri in četrt leta. 
Novo odkriti komet. je imel tokrat samo 
svetlobo 10 in je stal na večernem zapad-
nem nebu tako nizko, da so bila razisko-
vanja prijateljev neba s pomočjo manjših 
daljnogledov gotovo zaman. Komet Grigg-
Skjelerupp je četrti v letošnjem letu. Pr-
vi trije so bili odkriti po vrsti v janu-
arju, februarju in marcu. 

• Prvi odlikovanee z viteškim križcem 
nemškega zaslužnega križa višji mojster 
Franc Hahne je doma iz Poruhrja in je 
že od mladosti s tremi brati uslužben v 
nfsmški oboroženi industriji. Z lastno pra-
kso in nadarjenostjo je ustvaril različno 
novo orožje, posebno pa se je izkazal, ka-
dar je bilo treba nove izdelke v kratkem 
času dobaviti vojski. Mož je spreten or-
ganizator, ki uživa veliko zaupanje med 
delavstvom kakor tudi med konstrukterji. 
Marsikatero iznajdbo je sam preizkusil. 
Tudi eden izmed njegovih sinov je sode-
loval pri ustvarjanju novega orožja, zdaj 
pa se bori na fronti. Franc Hahne pravi, 
da ima posebno oporo v svoji ženi, ki ga 
vedno bodri, kadar mu popušča volja. Le-
tošnjo zimo se je uveljavil pri izdelavi 
novih oklopnikov. 

• Madžarski Nobelov nagrajenec čast-
ni doktor v Padovi. Iz Milana poročajo: 
Madžarski profesor dr. Albert Szent-
Gjörgyi je bil na staroslavni univerzi v 
Padovi promoviran za častnega doktorja. 
Ob tej priliki so milanski listi objavili 
članke in slike madžarskega znanstveni-
ka. ki je bil odlikovan z Nobelovo na-
grado. 

* Nesreče v planinah. Nad Inomostom se 
je ubil 171etni Karel Haider iz Zirla, ki je 
iskal redko planinsko cvetje. Uradnica 
Hilda Brandsteterjeva se je ponesrečila 
pri Gablonški koči in so jo našli nezavest-
no s prebito lobanjo, léletni Jožef Höflin-
ger je padel z jubilejne poti k Divjemu 
cesarju in si je pretresel možgane ter po-
lomil ude. 181etni električar Karel Eich-
linger iz Windischgarstena se je odpravil 
Ea neko nevarno steno v navadnih čev-
ljih. Seveda mu je spodrsnilo in je oble-
žal mrtev v prepadu. 

• O postanku vojaškega pozdrava ali 
salutiranja pravi nemški vojaški tednik; 
Kakor je dokazano, vojaški pozdrav z do-
tikljajem z desnico na čepico ni nastal po 
vplivu francoske revolucije in tudi ne na 
odredbo nemškega vojaškega poveljstva. 
To je bila samo posledica dejstva, da se 
nek lan ja vojaška pokrivala, torej kučme 
in grenadirske čepice, niso dale sneti z 
glave. Ker so bile zelo težke, so namreč 
morale biti pod brado pripete z jermen-
čkom. To je veljalo pozneje tudi za čelade 
in še prav posebno za šlem. Lahko sodimo, 
'la so vojaki izprva pozdravljali z levico 
in sicer na ta način, da so se z enim samim 
prstom dotaknili značke na pokrivalu ali 
roba čepice. Tu in tam se je še ohranil na-
čin pozdravljanja z dvema ali tremi sklju-
čenimi prsti. 

• Konec jedilnih vagonov v Nemčiji. Od 
včeraj dalje so ustavljeni v okviru Nemči-
je jedilni vagoni državne železniške upra-
ve. Namesto njih so v brzovlake vključeni 
navadni vagoni. 

* Častne listine za padle mornarje. 
Nemški mornariški uradni list je objavil 
naredbo, po kateri prejmejo svojci mor-
narjev, ki padejo ali\wnró v teku sedanje 
vojne, častno listino o časti polni smrti po-

kojnega. Častno listino izda pokojnikov 
predstojnik in jo po možnosti pošlje svoj-
cem obenem s sporočilom o smrti. Za čast-
ne listine lahko zaprosijo vsi, ki so v tej 
vojni izgubili svojce pri nemški vojni mor-
narici. 

* Slovaški dnevnik v Budimpešti. Te 
dni je začel v Budimpešti izhajati dnevnik 
»Slovenska Jednota« kot glasilo slovašUe 
narodnostne skupine na Madžarskem, List. 
je doslej izhajal kot tednik, zdaj pa mu je 
omogočeno dnevno izhajanje po dogovoru 
madžarske in slovaške vlade. Slovaška na-
rodnostna skupina na Madžarskem ocenju-
je ta pojav kot važen prispevek k razvoju 
znosnejših sosedskih odnošajev med Ma-
džarsko in Slovaško. 

* žveplen dež nad Salzburgom. Nedavno 
so v Salzburgu opazovali redek naravni 
pojav. Iz temnih oblakov se je vsul rumen 
dež, ki se je zdel pomešan z žveplam. Ču-
den naravni pojav pa so pozneje kaj eno-
stavno razložil. Povzročitelj žveplenega 
dežja so bile cvetoče smreke. Vsake 4 leta 
se namreč smreka razcvete in so njeni cve-
ti polni rumenega cvetnega prahu. Veter je 
cvetni prah raznesel po okolici, deževne 
kaplje pa so ga pritegnile nase in na zem-
ljo je padal žvepleni dež. 

* Potrjene smrtne obsodbe v Dimitrovem 
procesu. Vrhovno bolgarsko sodišče je po-
trdilo 11 smrtnih obsodb v procesu proti 
Juriju Dimitrovu in tovarišem. Med obso-
jenci je 5 inozemskih državljanov, med 
njimi tiskovni ataše pri bivšem angleškem 
poslaništvu v Sofiji Davis in tiskovni ata-
še bivšega jugoslovanskega poslaništva 
Petkovič. 

* Naseljevanje romunskih ribičev v do-
navski delti. Od 22.980 rumunskih koloni-
stov, ki so bili prišli iz Južne Dobrudže, so 
oblastva doslej naselila 13.500 družin v 
okrožjih Constanca in Tulči. Naseljencem 
je bilo dodeljenih 134.000 ha obdelovalno 
zemlje. 700 družin je bilo naseljenih v okro-
žjih Radauc, Sučava in Jassi. Večino Ru-
munov iz Južne Dobrudže nameravajo ob-
lastva naseliti v južni Besarabiji in v do-
navski delti. V ta namen je bilo odobrenih 
25 milijonov lejev za gradnjo ribiških hišic 
in 18 milijonov lejev za ribiške potrebščine 

* Previdnost pred bikom je vedno na me-
stu. še ni dolgo, kar smo poročali, da je 
nekje na Štajerskem bik napadel nekega 
starčka v gozdu in ga pobodel do smrti. 
Zdaj poročajo štajerski listi o novem tra-
gičnem dogodku, ki se je primeril nekje 
nad Mariborom. 491etni posestnik Janez 
Kraus je bil napaden od svojega bika, ki 
je gospodarja podrl na tla in mu zadal ta-
ko hude poškodbe, da je Kraus umrl še 
tisto noč v bolnišnici. 

* Otrok se je igral s kačo. V bližini Se-
kove se je mudil delavec Božič iz Knittel-
felda s svojim -letnim sinkom na bregu ne-
kega potoka. Ko se je za kratek čas od-
stranil, si v potoku umil roke in se nato 
spet vrnil k sinčku, je zgrožen opazil, da 
se njegov Petrček igra z modrasom. Kača 
se je sončila na robu ceste in je oče prej 
ni videl, sinko pa je pohitel k njej, čim 
se je zganila. Božič je z dobro pomerjenim 
udarcem s palico na glavo usmrtil strupe-
njačo, preden se je zgodila nesreča. 

* Otroci se radi obešajo na avtomobile 
in na druga vozila. To je ena izmed naj-
bolj nevarnih otroških razvad. Kljub vsem 
opominom se venomer dogajajo nove ne-
sreče. O eni izmed njih poročajo, da se je 
zgodila na državni cesti pri Voitsbergu na 
Srednjem štajerskem. Po cesti je hitel 
traktor s prikolico, polno lesa. Nekateri 
šolarji so se brž obesili na vozilo. Vozač 
jih je oganjal in so odskočili v usodnem 
trenutku, ko je mimo privozil neki tovorni 
avto. Nesreča je hotela, da je 121etni Ka-
rel Prešan padel pod tovorni avto, ki mu 
je zdrobil glavo in je bil deček na mestu 
mrtev. 

* Izpiti za zidarske, tesarske, kamnose-
ške in vodnjakarske mojstrè in dopolnilni 
izpiti iz železobetona se bodo opravljali 
pred pristojno izpitno komisijo pri Viso-
kem komisariatu ljubljanske pokrajine v 
dneh od 5. junija 1942-XX dalje. Pismeni 
del izpita prične dne 5. junija ob 8. uri v 
prostorih tehniške fakultete univerze v 
Ljubljani, Aškerčeva ulica štev. 2. Rok za 
ustni izpit se naznani vsakemu prosilcu po-
sebej pri pismenem izpitu. Kand'dati, Id 
imajo že vložene prošnje za pripustitev k 
izpitu in hočejo polagati izpite v tem roku, 
naj se javijo navedenega dne izpitni komi-
siji in naj prineso s seboj vse potrebne ri-
salne priprave. Do pHičetka izpita mora bi-
ti plačana tudi izpitna taksa. Kandidati, ki 
iz kakršnihkoli razlogov ne bodo polagali 
izpitov v tem roku, bodo mogli polagati iz-
pit v prihodnjem roku, ki bo predvidoma v 
poletju 1942-xX in bo objavljen posebej. 

* Učite se strojepisja! Novi eno-, dvo- in 
trimesečni tečaji se prično S. junija. Pouk 

po desetprstnem èlatemu. Največja moder-
na strojepisnica. Učnina nizka. Informacije 
m prospekte daje: Trgovsko učil išče »Chri-
stofov učni zavod«, Ljubljana, Domobran-
ska 15. — Vstopi lahko vsakdo. 

IZ LJUBLJANE 
u Nov grob. Po kratkem trpljenju je 

v 66. letu starosti preminil sodni svetnik 
V pokoju g. Anton Kajfež. Na zadnji poti 
bodo blagega pokojnika spremili v torek ob 
16. iz kapele sv. Andreja na Žalah na po-
kopališče k Sv. Križu. Maša zadušnica se 
bo darovala v sredo ob pol 8. v župni cerkvi 
sv. Jakoba. Na j v miru počiva. Užalošče-
nim svojcem izrekamo naše iskreno soža-
lje. 

u— Vendarle nekaj dežja. Letošnji maj, 
ki nàm je tako prijazno stregel z vreme-
nom, nam je za slovo naklonil nekaj dežja. 
V nedeljo čez dan se je vreme kujalo, ven-
dar je tudi še popoldne tu in tam poku-
kalo sonce izza oblakov. Zvečer, ko smo se 
že odpravljali z ulic domov, pa je začelo 
deževati med bliskom in grmenjem. Kar 
dobro je zamočilo prirodo, čeprav se je 
nevihta kmalu unesla. Junij je nastopil 
svojo vlado s precej ohlajenim in oblačnim 
ponedeljkom. 

u— Odrezke od maščobe, sladkor ln milo 
za mesec maj bo mestni preskrbovalni urad 
sprejemal od petka 5. t. m. dalje po že ob-
javljenem vrstnem redu tako, da pridejo v 
petek na vrsto trgovci z začetno črko P 
do S. Trgovce opozarjamo, naj se vestno 
ravnajo po določenem razporedu, da ne bo 
nepotrebnega navala. S seboj morajo prine-
sti po dva izvoda natančnega pregleda od-
danih odrezkov na osminki pole papirja. 
Prazne vreče naj pa trgovci, zavodi in 
ustanove, ki dobivajo moko neposredno iz 
skladišč mestnega preskrbovalnega urada, 
vračajo tako, da bodo prazne vreče dobav 
moseca aprila in maja vrnili ta mesec, pra-
zne vreče dobav meseca junija naj pa vr-
nejo julija meseca, seveda vedno po že ob-
javljenem razporedu. Mestni preskrbovalni 
urad prosi vse prizadete, naj se natanko 

' ravnajo po teh navodilih, ker skladišče si-
cer vreč ne bo prevzelo. 

u— Na fižolu in bobu so se že pojavile 
listne uši. Ker se te škodljivke hitro množe, 
jih takoj začnimo zatirati. Napadene rast-
line škropimo s 1—2% tobačnim izvleč-
kom, kateremu dodamo še V« do 1% ma-
zavega mila. Samo enkratno škropljenje 
ne zaleže dosti, ker se selijo uši z drugih 
rastlin, prenašajo pa jih tudi mravlje, škro-
pimo v presledkih od 8—10 dni, če potreba 
še pogosteje, najboljše proti večeru, da se 
škropivo prehitro ne posuši. V zadnjem ča-
su zatiramo listne uši s tobačnim prahom. 
Z njim dobro poprašimo napadene rastline 
s pomočjo razpršilnika. Ce tega nimamo, 
trosimo in razpršimo tobačni prah po rast-
linah in ušeh kar z roko. Po dežju prašenje 
ponovimo. Veliko listnih uši pokončajo pi-
kapolonice in še nekatere druge koristne 
žuželke. Tobačni prah in tobačni izvleček 
dobite pri »Sadjarskem in vrtnarskem dru-
štvu«. 

u— Nesreča. Brana je padla na nogo in 
jo prebodla 191etnemu mizarskemu va-
jeicu Stanetu žitniku iz Ljubljane. — Pri 
demontiranju centralne peči se je ponesre-
čil 301etni tesar Ivan Drenik iz Ljubljane. 
Vijak mu je razmesaril desno dlan. 5-letni 
Tonček Smole, sin šivilje iz Ljubljane, je 
pri igri padel in se poškodoval po obrazu. 
Ponesrečenci se zdravijo v ljubljanski splo-
šni bolnišnici. 

u— Za dijake srednjih in strokovnih šol 
prično novi strojepisni tečaji dne 3. juni-
ja. Učnina nizka. Tečaji so eno-, dvo- ali 
trimesečni. Prospekte daje: Trgovsko uči-
lišče »Chrlstofov učni zavod«, Ljubljana, 
Domobranska 15. 

Iz Novega mesta 
n— Nadomestek za modro grlico. Te dni 

je prispela v Novo mesto prva pošiljka 
škropiva za vinograde. Škropivo, ki je do-
ber nadomestek za modro galico, bodo pre-
jemali vinogradniki pri novomeški kmetij-
ski nabavni zadrugi. Vinogradniki iz občin 
Novo mesto. Šmihel-Stopiče Št. Peter, Brus-
nice, Ajdovec. Toplice in Prečna bodo pre-
jeli pri zadrugi za vsak hektar svojih vino-
gradov po 31 kg škropiva od tega pa od 
stedanjc prve pošiljke le 60%. ostalih 40°/« 
pa prejmejo v teku meseca junija. To koli-
čino prejmejo vinogradniki na p« d-lagi po-
trdil, ki jim jih morajo izstaviti občine, na 
katerih teritoriju leže njih vinogradi. Iz po-
trdil mora biti razvidna točna površina vino-
grada. Vinogradniki, ki imajo vinograde v 
več občinah, morajo predložiti potrdila vsa-
ke občine, v kateri imajo svoje vinograde. 
Prejem nadomestka morajo potrditi vino-
gradniki z lastnoročnim podpisom, zato naj 
pridejo osebno po škropivo. 

n— Osebne izkaznice. Opozarja se pre-
bivalstvo. da mora v primeru spremembe 
poklica ali menjave stanovanja zahtevati 

pei svoji občini novo osebno izkaznico, staro 
pa vrniti občini, da jo uniči. Za namen 
naj dvigne na občini posebne tiskovine in 
osnovni obrazec prošnje za oeebno izkaz-
nico. 

n— Na živinski sejem na Loki je bilo v 
ponedeljek pripeljanih 190 prašičev. Prvi-
krat so se pojavili na sejmu tudi italijan-
ski prašiči, ki jih je bilo prignanih preko 
50 rilcev, ter so se prodajali ceneje od do-
mačih. Prodani so bili skoraj vsi prignani 
prašiči. Istočasno je bil . pri Ferliču. 16. 
uradni sejem za odkup klavne živine. Ko-
misija je večino živine ocenila kot prvo-
vrstno. Večji je bil dogon na 11. sejem 
za odkup prašičev za zakoL Teh je bilo pri-
peljanih prav lepo število, med njimi ve-
čina znanih dolenjskih pršutarjev. 

n— Sečnja lesa. Novomeško okrajno gla-
varstvo razglaša, da je zaradi pomanjkanja 
lesa za tehnično rabo in drv za gorivo na 
podstavi člena 67. zakona o notranji upo-
rabi, dovoljeno, da se do nadaljnje odred-
be izkoriščajo gozdovi tudi v poletnem ča-
su in to ne glede na odločila § 78 Zakona 
o gozdovih. Prepovedano pa je vsako po-
letno izkoriščanje nizkih gozdov. 

n— Konj ga je brcnil. V Mali Poljani pri 
Škocjanu se je približal pri napajanju kočar 
Janez Gomilar sosedovemu konju, ki ga je 
nenadoma s takšno sólo udaril v čeljust, da 
mu jo je razbil. Zdravi se v kandijsiki bol-
nici Usmiljenih bratov. 

n— Brivnice na Telovo bodo ves dan za-
prte, na kar se opozarja občinstvo. 

n— Na žerjavici se je opekel. Na Brodu 
pri Šmihelu je stopil na žerjavico šestletni 
posestnikov sin Florijan Tavčar :n se ne-
varno ožgal po obeh stopalih. 

n— Številne nesreče. Pri delu na polju je 
321etna žena delavca Ana Hrovat iz Straže 
tako nerodno padla, da si je zlomila desno 
roko. — Pri obiranju majskih hroščev Je 
padel s hrasta 91etni delavčev sin Janez Kosi 
iz Velike Pirešice pri Črmošnjicah in si 
zlomil levo roko in levo nogo. 

Alberti-

Rjaveč 
Da le stopi Žermena v konjušnico, že 

konj okrene glavo k njej in začne tiho 
hrzati. Dekle ga nežno prime za povodec 
in mu češe grivo s prsti. Med češljanjem 
konj globoko diše in vlaži svoje baržunaste 
nozdrvi. Dekle nato izvleče iz majhnega ve-
zenega žepa košček sladkorja in ga dene na 
dilan. 

»Daj, vzemi, rjavček... Vzemi, miljenec 
moj 1...« 

Žival vzame sladkor s svojo debelo drh-
tečo ustnico. Ko ga zmrvi z zobmi, se Žer-
mena vzpne na prste in ga poljubi na čelo. 

»Zermena, Žermena! Kje ste?« se začuje 
ta hip moški glas za vrati. 

Dekle se jezno strese in odgovori: 
»Evo me, takoj pridem.« 
Ko jStopi iz konjušnice, ji zablišči v oči 

močna svetloba. » 
»Spet ste bili v konjušnici,« vikne mlade-

nič, ki jo je iskal. »Le kako zadovoljstvo 
najdete v konjski družbi!« 

Žermena ga togo pogleda. 
»Kaj vi ne ljubite živali. Robert?« 
»Zakaj bi jih ljubil!« 
»Kako tedaj morete ljubiti ljudi!« 
On se prisiljeno nasmeje. 
»To je nekaj čisto drugega...« odvrne 

fant, tipajoč jo za roko. 
Zermena mu jo naglo iztrga. Toda prsti 

mladiča, s katerim se je nerada zaročila, le 
da bi staršem ustregla, so jo krepko držali 

Robert opazi, da je napačno ravnal in 
hoče popraviti. 

»Dobro, predstavite me svojemu ljubljen-
cu! Čeprav ne ljubim živali, sem uverjen, 
da bomo postali dobri prijatelji.« 

Zermena se nasmeje. Ponižnost zaročenče-
va ji je všeč. 

»Pojdite v konjušnico!« 
Ko konj opazi moško postavo poleg svoje 

gospodarice, začne nervozno biti s kopiti. 
»Čuvajte se!« vikne Zermena 
Žival se nagne naprej, vzpne se na pred-

nje noge, život se skrči in z vso močjo sune 
z zadnjimi nogami. 

»Ah, vražja mrha.« vikne Žermenin zaro-
čenec, »drago mi boš to plačala!« 

Po tem dogodku je ljubosumna mržnja 
med rjavcem in mladeničem postajala vse 
jačja. A Robert se je čuval Dobro ie pazil, 
da ne pride preblizu kopitom, ki jih je 
sama Zermena barvala s črno barvo. In Iju-
til se je na dekle, ki je posvečalo toliko 
pflžnjs svojemu varovancu. 

Zermena je vse teže prenašala Robertovo 
prisotnost in zaupala je konju svojo žalost: 

»Ne ljubim ga!« je šepetala v tisto veliko 
uho. ki se je tožno obrača)'o k njej. 

»Nikdar ga ne bom ljubila Čutim, da 
bom kraj njega nesrečna vse življenje « 

In konj — kakor da se je pridružil njeni 
bolečini in njenemu strahu. 

Nekega jutra je morala iti Zermena k 
šiviliji v sosednje mesto. Rjaveč, katerega 

Vinko Temelj: 

»Božji goljuf« 
Že pred dvajsetimi leti se je ta vzdevek 

prijel strica Martina in se ga drži ko klop. 
Mož bo moral dajati nekoč še pred naj-
višjim sodnikom pojasnilo, in da bi ljud-
ski glas ne postal božji glas, je treba že 
zdaj razjasniti neobičajni primer. 

V mladih letih ne bi mogli predvide-
vati, da se bo primerila Martinu na stara 
leta taka nerodnost, ga zasledovala deset-
letja in več, kajti mož si bo kmalu na-
prtal že deveti križ na rame. Martin je 
bil svoj čas prikupen fant, gostilničarjev 
sin tam nekje pod Dolenjskim Triglavom. 
Danes kajpak da ni več senca onih dni, je 
enookec, na desni roki mu je ostal poleg 
palca le še sredinec; prstov ni izgubil 
hkrati, kazalec mu je odčavsnil šele pred 
dvajsetimi leti prašič, ko je zadnjič poka-
zal čekane. Ko je bilo Martinu petnajst 
let, je šel v uk in manjkalo je le še leto 
dni, da bi bil pomočnik. Pa 1?e je prime-
rilo, da je vrgla nanj oči lepa in živahna 
mojstrova hči Francka. Fant od fare bi 
ob taki sreči zavriskal; ne tako naš Mar-
tin, ženska bližina mu je vzbujala strah 
in družil,se je le s svojim spolom. Mla-
denka pa si je prizadevala na vse načine, 
da bi navezala Martina nase. Prilika se ji 
je nudila prav kmalu, oče in mati sta po-
romala na Brezje, ona pa je varovala 
dom, pa je stopila po polnoči v Martino-
vo kamro, potresi a postelnjak in prebu-
dila zaspanca. Klada si ni znal pomagati, 
skril se je pod edejo in se naredil neza-
vestnega. Dekle ga. ni moglo prebuditi, 
dasi je poskusila vse. nazadnje še jok. 
Martin se ni hotel predramiti. Ob drugi 

priliki je podkupila Martinovega *ovariša, 
da ga je spravil k oknu zaljubljenke. Teslo 
pa ni hotel smukniti v dekličino kamrico. 
Vzela mu je klobuk, Martin pa jo je po-
brisal gologlav izpod nageljčkov in rož-
marina. Drugega dne pa je le bil Martin 
zaradi nočnega dogodka pri delu nepaz-
ljiv, da je bil ob oko in oba prsta desnice. 
Nadaljni uk je moral obesiti na kljuko. 

Po okrevanju je prevzel v domači fari 
službo cerkovnika, ki pa ni zadostovala 
za življenje. Nato ga je župnik spravil k 
nunam. Tu je Martin služil polnih štiri-
deset let Bogu in nunam; bil je skromen 
vratar, delil je revežem kruh, prižigal in 
ugaševal sveče, praznil cerkveno pušico, 
oblačil mašnike in nadomestoval v ranih 
urah in pri popoldanskih litanijah mini-
stranta. Vsemu • mestu se je vtisnila po-
stava tega vratarja v spomin. Na cesti bi 
mogel marsikdo ,ki visoko dviga prapor 
svobodomiselstva pokazati nanj, kajti vsi 
so se ga bili navadili kakor inventarja sa-
mostana. Pa je imel Martin tudi bistre oči 
in se ni zameril sestri Bernardini, Dolorosi, 
Teofili in Ursuli, a tudi ne življenja polni 
Anunciati, Kajetani in Egidiji. Zagovarjal 
je povsod svoje gospodarice bolje kakor 
kak jezični dohtar. 

Čeprav je Martin služil nunam in Bo-
gu, vendar ni zameta val zemeljske dobri-
ne, kakor nune, ki so se v to zaobljubile. 
One so ostale revne ko cerkvene miši. Mar-
tinu pa se je vrhal kupček. Da bi nalagal 
denarce v posojilnico in se veselil pro-
centov, mu ni bilo mar, kupoval je rajši 
samostansko vino in ga s pridom vnovče-
val po župniščih in vaških gostilnah, a le 
pri onih, ki so bili dobri plačniki. V sve-
tovni vojni vihri je posvetil še vso svojo 

pažnjo fižolu in proizvodom »rogatih če-
belic«, namreč krav. Ko je šla Golgata mi-
mo, je stopil ves skrušen pred prednico 
mater Emilijo in rekel: 

»Betežen hlapec je dodelal, samostanu 
je potrebna mlajša moč. dovolite mi, pre-, 
častita, da se vrnem delat pokoro v kraj, 
od koder sem pred štiridesetimi leti pri-
šel. « 

Uslišan je bil v pravem času. kajti prav-
kar je poromal njegov nečak, ki je bil 
kajpak druse gore list, z družino preko 
luže, s trebuhom za kruhom. Martin na 
je kupil domačijo, ki je bila tudi gostilna 
in v kateri je zagledal prvič božjo luč. 
Kupil je domačiio na dražbi za mal denar. 

In zdaj ie Martin doživel uro svoiega 
ponižanja. Ko je drugo leto gosnodaril in 
trgoval, mu je zlobna roka namazala s 
kraviekom na bela hišna vrata pod na-
pisom, ki pové, da nri tej hiši Bog roko 
ven moli, grde besede: 

»Božji galf.« 
Martin se je napotil po pravico na so-

dišče, a sramota je ostala in tudi vzde-
vek. Ko ga je pot zanesla tja, je poskusil 
urediti še druge zadeve in se ga je tudi 
zdaj držala smola. Tožil je zaradi pe'tih 
jurjev, ki jih je terjal za predpasnik zem-
lje, in je zatožil osem in štirideset jurjev. 
Od tega časa ni več hotel prostovoljno 
prestopiti praga hiše pravice in je to na-
redil le še v primeru, kadar so ga tja kli-
cali. Drugače pa je delal in živel, kakor 
mu je bilo dano. Odkar je dal samostanu 
slovo, še ni zamudil nobene maše, ob ne-
deljah tudi druge ne. 

Martin sedi torej prj obeh mašah v 
klopi nasproti oltarju, prebira mašno knji-

go in jagode na molku, vrh tega pa nad-
zira še vse vernike in še mašnika samega. 
Ta preskoči v mašni knjigi vrstico, mini-
strant ne poljubi vsakokrat roba mašnega 
plašča, učiteljica drema v cerkvi, učitelj 
pa pri povzdigovanju ne poklekne, križa 
se pa tako, kakor da bi bil Kristus umrl 
na pikah, ne pa na križu. Kadar se kaj 
takega pripeti, gre Martin po božjem opra-
vilu k gospodu župniku, da ga opozori na 
nedostatke. V pušico spusti novec tako 
spretno, da seže cvenk tja pod kor, in 
skrbi, da je tudi sicer v cerkvi vse v 
redu. Če je treba poseči zaradi božje časti 
tudi globlje v žep in plačati devetdnev-
nico za izselitev nevernika iz šole in okra-
ja, naredi tudi to nekoliko mrmraje. Tik 
svo^e gostilne, ki je komaj streljaj od 
cerkve, vzdržuje lično kapelico, v njej ni-
koli ne ugasne večna luč in pred vsakim 
praznikom in še v sobotah prižge k no-
gam Križanega liičke. Za kritje takih in 
podobnih stroškov pa mora donašati 'go-
stilna. V njej še ni bila zaposljena nata-
karica, odkar je Martjn gospodar; vse po-
s'e mu vodi fa"*, kateremu Martin ne-
omajeno zaupa. Gostje pa so nasprotnega 
mišljenja in pravijo, da ima Martin zanič 
in hkrati najdražjo robo. Martinovo vino 
ie mešano s sadjevcem, ki doživi še vrh 
tega krst s postano kapnico, ki je kar po-
leg soda pripravljena v kleti. Martin pa 
je mnenja, da vrši tako Bogu dopadljivo 
delo, češ, ljudje se ne bodo upijanili in 
izostalo bo preklinjanje in drugo žaljenje. 
V kisli juhi, ki jo obrajtajo vračajoči se 
od maše, so tudi kosti od prejšnjega dne. 
Na novo prekuhane in čeprav so od pe-
čenke, ne dajo več juhi pravega soka. 
Zlobni jeziki tudi trde, da je treba Mar-

je bii vrtnar vprege! v angiešfco dvefcoinieo, 
j o je mirno čakal pred hišo. V tem se pri-
pelje Robert na motorju. 

Velik ovinek napravi, da se umakne ži-
vali, ki ga je dobro poznala, čeprav je imela 
obočnice. Toda ko pride Zermena iz hiše, 
jo vpraša: i 

»Vam je prav, da vas spremljam.-'« 
Ko sedeta v lahki voz. vzame Robert 

^»Kako, vi hočete voditi!?« krikne Žer-
mena. 

»Zakaj pa ne?!« 
Mladič je rmed svoj načrt. Pred vhodom 

v mesto se je bilo treba vzpenjati po strmi 
cesti, dolgi tri kilometre. A ob tej ni bilo 
nobenega drevesa, nobenega jarka. 

»Tu se mi ne oitmeš iz rok. mrcina stara!« 
je mislil Robert in z uživanjem vihtel bi-
čevnik. »Tu te naučim pameti.« 

Krenili so. 
Konj takoj začuti, da so vajeti v rokah 

njegovega neprijatelja. Z glavo zamahuje 
v levo in desno, da bi se rešiil uzde. ki mu 
je rezala v meso. Toda Zermenm zaročenec 
je čvrsto držail in tako; nategnil zavoro, če 
je kom j skušal utrgati se v dir. Mišičevje se 
mu je napenjalo pod svetlo kožo in lahka 
bela pena se je delala med boki. 

Ko so prekoračili ravnico, se je jeä vzpe-
njati nesrečni breg. 

»Zdaj bomo videli!« pomMi Robert 
Konj nenadno zastane. 
»Naprej !« 
Kolesa so zašla na svetle tirnice železni-

ške proge. Konj stoji kakor otkamenel. 
»Naprej, naprej!« 
Udarci z bičem padajo po konju. 
»Oh, vi ga mučite!« vzklikne Zermena.« 

»daj. vozi. moj mali rjavček, vosri!...« 
»Vi ste preveč ljubeznivi s to mrho!« reče 

Robert. »Tako je treba z njim'« 
Vzame bič za tanjšd konec in besno udri-

ha z debelim koncem bičevnika po ledjih 
in po koščeni glavi živali. 

»Ne, ne! Tega ne dopustim!« se zdrzne 
Zermena. 

V tem s pokaže smrt izza ovinka, smrt. 
obložena z jeklom, z izbočenimi jeklenimi 
grud mi, kjer se iz črnega vratu vijejo gosti 
kolobarji dima. 

»Vlak!« krikne Robert in dvigne roke. 
»Naprej, rjavček! Naprej!« za veka Žer-

mena. 
Konj je kakor otrpel, uprl se je z nogami, 

da ne bi odnehal na rot en; a dekletova. Ta-
ko je namreč ljubil to dekle, da je želel 
umreti z njim. 

»Ah!« sta jeknila v en glas zaročenec in 
zaročenka. 

In brzec je zmrvil kakor blisk dekle, fanta 
in konja. 

Drobiž 
= Prebivalec nekega češkega mesteca, 

ki je precej živčen, je zagnal budilko sko-
zi okno, ko ga je zaradi napake v vzmeti 
prebudila sredi noči. Mož pa ni imel srečne 
roke, kajti budilka je treščila na glavo 
nočnemu stražniku. In takoj je bil mož še 
enkrat prebujen in se je moral za to noč 
preseliti v zapor, zjutraj pa plačati kazen. 

Nek švedski znanstvenik je izračunal, 
da približno tri četrtine prebivalcev zemlje 
točno ne pozna svoje starosti in da tudi 
nima možnosti jo ugotoviti. 

Nek rumunski profesor trdi, da je dolga 
brada zdravju koristna in prav tako tudi 
brki. Slednji naj bi služili za filter dihanju, 
dočim pa naj bi brada držala pozimi toplo 
grlo in poleti hladno. 

Neki nemški zoolog j e ugotovil, da se 
morejo tudi opice prehladiti kakor ljudje. 
Tudi influenca se jih prime. Taki primeri 
so bili zabeleženi v zooloških parkih, po-
sebno ob nedeljah, ko je večji obisk ljudi. 

Čeravno se vidi na prvi pogled čudno, 
je bilo s pomočjo statistike ugotovljeno, 
da je uporaba vode v velikih nemških me-
stih pozimi večja kakor poleti. To pa za-
radi uporabe v industriji. 

Kako čutimo vročino in mraz. Neki 
nemški profesor je več časa proučeval ob-
čutljivost človeške kože in je ugotovil, da 
naša koža ni enako občutljiva na vseh me-
stih nasproti obema nasprotjema tempera-
ture, temveč, da so gotova mesta posebej 
za mraz. Ugotovil je tudi, da naša koža 
vsebuje več za mraz občutljivih to5k, ka-
kor za vročino. Na primer: za vsak ploščin-
ski centimeter kože je 12 točk»»mraza« 
in samo dve točki »toplote«. Iz tega izha-
ja, da »čutimo« bolj mraz, kakor toploto. 
Da si moremo to bolje predstavljati, še en 
primer: Če denemo konce prsrtov desnice 
v 25° toplo vodo in prste levice v 35® toplo 
vodo in potem obe roki denemo v 30° toplo 
vodo, bomo imeli občutek »vročine« na 'evi 
ln občutek »mraza« na desni roki. 

Obnovite naročnino ! 

tinu plačan račun še ponovno poravnati, 
če nimaš ob prvem plačilu zanesljive pri-
če. Tudi dolg na kredi se pomnoži kakor 
mišja zalega in še več drugega. Zaradi 
tega tudi domačega župnika komaj vsake 
kvatre zanese v Martinovo gostilno in naj 
se tudi piše Vinopivec. Odtuji se naš Mar-
tin tako tudi župniku in drugi nezadovolj-
neži ga izvolijo za vodjo deputacije, saj le 
on ve, kako je treba govor iti. Vse to je 
krivo, da Martin v domači fari še ni po-
kopal nobenega župnika, ker so se vsi prej 
odselili drugam, kjer Martina ne poznajo. 

Drugih grehov pa nihče ne more očitati 
Martinu, ni nikogar, ki bi slišal kedaj kle-
tvico iz njegovih ust Najhujše, kar zine, 
je: o ti pošavda, oj ti pošast, oj ti ne-
vernik grdi, — in še doda takoj: vse mi 
bo že Bog poravnal! O tej poravnavi je 
tudi sveto prepričan in razlaga vsakomur, 
kdor ga le posluša, da ima ljubi Bog bo-
gato blagajno in kadar bo prišel pravi čas, 
jo bo odprl in odrajtal vsakemu po za-
slugi. Tudi sam jemlje ta nauk v račun. 
Čeprav ima na večer veselo družbo, se 
vselej, kadar zazvoni, postavi sredi sobe, 
odmoli angelsko češčenje, in kdor mu ne 
odgovarja lepo po šolarsko, ga ošteje. 
Gostje nato odidejo, on pa spat v svojo 
kamro in se z boguudanim smehljajem 
ozre še na mrtvaško lobanjo, ki jo ima 
pritrjeno vrh zglavja. 

Tako je z našim Martinom, božjim go-
ljufom. Ko pride njegov čas, mu bo go-
tovo Pravični zbrisal zbadljivi vzdevek, 
ki se ga dozdaj ne more rešiti, čeprav ga 
je Martin že mnogokrat zbrisal kar sam. 

Inseriràjte v »Jutra«! 



SPORT 

Tehtnica se nagiba 
stran Rome, ki je spet prevzela vodstvo v diviziji A, 

odkoder je moral odstopiti Torino 
čim bolj se bliža koncu prvenstveno 

tekmovanje za -naslov nogometnega prva-
ka Italije, tembolj važna je vsaka točka 
in vsak zgoditek in tembolj nespremen-
ljivo je mesto, na katerem obstanejo zda" 
njegovi udeleženci. Predvčerajšnjim je bil 
na vrsti predzadnji termin iz sezone 
1941-42, ki je vsaj nekaterim enajstori-
cam — ne samo na vrhu, temveč tudi na 
repu tabele — še nudil možnosti, da si 
popravijo položaj in ustvarijo boljše po-
goje za delovanje v naslednji sezoni. Ne-
katerim je to uspelo, drugi pa so se mo-
rali na njihov račun sprijazniti z dogodki 
in usodo. 

Med najvažnejšimi srečanji zadnje ne-
delje je bilo prav gotovo ono, ki sta ga 
imeli moštvi Venezie in Turina v Venezii. 
Torinci so imeli v tej tekmi dobiti ali iz-
gubiti vse in prav Venezia je bila tista, 
ki jih je prisilila, da so pustili obe točki 
in bržkone dokončno zaigrali možnost, da 
bi bili prvi. Vrgli so se v to tekmo z ve-
likim elanom in celo otvorili uspešne stre-
le na gol, toda domačini so po zaslugi 
dobre obrambe in še boljšega napada za-
služeno spravili zmago. Tako so ostali da-
lje v kombinaciji, da teoretično lahko po-
stanejo prvaki. 

Mnogo oči je bilo ta dan obrnjenih tudi 
v Romo, kjer je najmočnejši kandidat za 
prvenstveni naslov sprejel v goste drugo 
milansko enajstorico — Ambrosiano. Po 
rezultatu sodeč so se domačini to pot po-
sebno temeljito pripravili za sprejem in 
nasuti gostom nič manj kakor pol tucata 
golov, ne da bi bih sami prejeli enega 
samega. S tema dvema točkama je Roma 
spet prevzela prvo besedo v tabeli — to 
je že tretjič ali četrtič v teku te sezone — 
in vse kaže tako, da bo zdaj ostala na 
vrhu še nadaljnjih 14 dni, ko bo lahko 
proglašena za novega mojstra italijanske-
ga nogometa. 

Proti pričakovanju se je končala par-
tija, ki sta jo v Bologni igrala Napoli in 
Bologna, in sicer s ponovno zmago Napo-
litancev, ki so si zadnji čas lepo popra-
vili položaj in delajo zdaj več ko uteme-
ljene račune, da se bodo morda le še re-
šili odhoda v nižjo divizijo. Igra je bila 
v splošnem na povprečnem nivoju, poka-
zala pa je veliko voljo napolitanskih» 
igralcev, ki uživajo to sezono še prav po-
sebne simpatije vseh prijateljev nogo-
meta. 

Triestina je še enkrat zadovoljila svoje 
občinstvo, in sicer to nedeljo na lastnem 
igrišču, v tekmi proti Fiorentini, nad ka-
tero je neoporečno zmagala z dvema go-
loma razlike. Moštvo je bilo ves čas igre 
večinoma v premoči in je znova dokazalo, 
da je v najmanj tako dobri formi, kakor 
je bilo ob otvoritvi te kampanje, sredi ka-
tere pa je nekoliko popustilo in se bo zato 
moralo ob zaključku pač zadovoljiti z me-
stom v zlati sredini. 

Dve remisa te nedelje, in sicer oba s 
po enim golom na vsaki strani, sta bila 
zabeležena v Torinu in Bergamu. Pri pr-
vem sta delila točke Juventus in Modena, 
kar šteje vsekakor slednji v veliko zado-
ščenje, pri drugi pa Atalanta in Liguria, 
od katerih je prva uživala prednost do-
mačega igrišča. Razdelitev izkupička na 
pol ne bo pomenila posebne škode za no-
benega izmed udeležencev, da niti za Mo-
deno, ki si kot zadnja praktično skoraj 
ne more več pomagati iz letošnje zadrege. 

Da bo pregled popoln, je treba zabele-
žiti še dve zveneči zmagi v korist Genove 
in Lazia. Genovčani so odpravili enaj-
storico Livorna, poletni Lazio pa se je s 
precej izdatno zmago poslovil od moštva 
Milana in deli trenutno skupno z Genovo 
četrto in peto mesto v tabeli. Za dru£o 
romsko moštvo je ta uspeh še posebno la-
skav, ker je v enem delu tekmovanja 
očitno pešalo, sedaj pa se po pravici lah-
ko postavlja ob stran vodilne Rome. Po-
doba je, da so letos v Romi nogometaši 
najbolj razpoloženi za prvenstveni boj. 

Po nedeljskem X m . povratnem kolu se 
je s i t u a c i v prvenstveni tabeli v glav-
nem spremenila tako, da je Roma spet 
prešla v vodstvo, sledita pa ji Torino in 
Venezia z eno točko razlike, kar se pra-
vi teoretično, da so vsi trije skupaj še 
dovolj enakovredni kandidati za dosego 
končne zmage, do katere manjkata vsa-
kemu še j » dve tekmi. Praktično pa je 
situacija takšna, da ima Roma pred seboj 
še dva ponižna nasprotnika, medtem ko 
bosta morala Torino in Venezia streti še 
nekaj trdih orehov, pretrdih gotovo, da 
bi res mogla Romo dohiteti. Kolikor se-

veda v tej igri ni vsaka napeved tvega-
na, dokler izid ni zapisan. 

V imenih in številkah dodajamo o tem 
kolu iz divizije A še naslednje podrob-
nejše podatke: 

Bologna: Napoli—Bologna 2:1 (0:1), 
Torino: Juventus—Modena 1:1 (1:1), 
Genova: Genova—Livorno 3.1 (0:1), 
Roma: Roma—Ambrosiana 6 0 (3:0), 
Milano: Lazio—Milano 5:2 (3 2), 
Bergamo: Atalanta—Liguria 1:1 (0:0), 
Venezia: Venezia—Torino 3:1 (1:1), 
Trieste: Triestina—Fioientina 2:0 (1:0). 
Po včerajšnjih tekmah ;e položaj v tabeli 

divizije A naslednji: Roma (51:21) 38 točk. 
Torino (57:37) 37. Venezia (78:23) 36. Ge-
nova (47:33) in Lazio (51:36) 33 Juventus 
(45:36) 31, Triestina (29:29) 29 Bologna 
(47:33) 28. Milano (51:49) 26, Liguria (38:54) 
25, Ambrosiana (28:44) 24. Fiorent na (46:47) 
in Atalanta (32:44) 23. Livorno (33-55). Na-
poli (28:47) 21 in Modena (21:54) 19 točk. 

Bari prvi, druga Padova 
V diviziji B se je zadnjo nedeljo raz-

vijala glavna borba za zasedbo drugega 
mesta, kajti prvo je že dolgo vrsto ne-
delj oddano močnemu Bariu, ki je tudi to 
pot dobil svoji dve tradicionalni piki in 
se že za štiri mesta oddaljil od svojih 
zasledovalcev. Prerivanje za drugo mesto 
se je končalo v korist Padove, ki je na 
težkem terenu v Pisi knjižila eno točko 
zase, medtem ko sta oba njena neposre-
dna tekmeca Vicenza in Pescara morali 
pustiti celotna deleža na krajih gostova-
nja. Med ostalimi izidi pretekle nedelje 
ni bilo nepričakovanih dogodkov, z vese-
ljem pa smo slišali, da je naša bližnja 
soseda Fiumana za svojim plotom spra-
vila dve točki. Vsekakor je imela to pot 
enega šibkejših partnerjev in je nevar-
nost zanjo, da bo morala kljub temu še 
oditi iz te divizije z ostalimi zadnje pla-
siranimi, ostala nespremenjena. 

V izide in vrstni red v tabeli divizije 
B dajejo nekoliko vpogleda še naslednje 
številke: 

V Udinu: Udinese—Vicenza 3:1, v Fiumi: 
Fiumana—Prato 4:1, v Lucchi: Bari—Luc-
chese 2:0, v Novari: Novara—Savona 1:1, 
v Sieni: Siena—Alessandria 1:0, v Brescii: 
Brescia—Pro Patria 2:1, v Lodiju: Fan fui la 
—Pescara 1:0, v Pisi: Pisa—Padova 1 \Z, v 
Regi i Emiiii: Spezia—Reggiana 2:0. 

Stanje v tabeli: Bari 41 točk. Padova 37, 
Vicenza, Pescara 36. Brescia 35, Novara 33. 
Spezia 30. Alessandria, Pisa 29 Udinese 28, 
Savona 27, Pro Patria in Fanfulla 26. Siena 
25, Reggiana 21, Fiumana t19, Prato 17 in 
Lucchese 9. 

Vožnja po Emiliji 
Med številnimi kolesarskimi prireditva-

mi zadnje nedelje po Italiji je bila najpo-
membnejša »vožnja po Emiliji«, ki je ve-
ljala" kot četrta etapa za vojno vožnjo po 
Italiji in vodila 235 km' daleč iz Bologne 
mimo modene in odtod po hribovitih te-
renih Emilije preko najvišje točke pri Se-
stoli (920 m) spet nazaj v Bologno. Star-
talo je okrog 60 vozačev, med njimi vsi 
profesionalni »kanoni« s prvakom Leoni-
jem na čelu in cela vrsta neodvisnih. 

V prvi tretjini proge, ki je tekla skoraj 
po ravnem, je bil tempo precej mlačen, 
na prvih vzpetinah pa so se začele vrste 
redčiti. Najprej na polovico, pozneje pa 
še bolj, tako da je proti koncu ostala 
skupina okrog 20 dirkačev, katerih zad-
nja usoda se je odločila šele na dirkali-
šču. Tamkaj je stari rutiner Leoni — če-
prav ob vstopu na ograjeni prostor ni bil 
v najugodnejši poziciji — ušel ostalim in 
za dolžine polovico kolesne rezal cilj kot 
prve pred Binijem. Takoj nato so zdrveli 
mimo- sodnikov še ostali favoriti dirke 
Cinelli, Bartali, Coppi in kakor se že ime-
nujejo. 

O podrobnih izidih dozdaj toliko: 1.) 
Leoni 6:55 (s povprečno hitrostjo nekaj 
med 36 km na uro), 2. Bini, 3.) Cinelli, 
4.) Bartali, 5.) Coppi, 6.) Toccaceli, 7.) 
Ortelli itd. 

Letošnja vožnja po Emiliji je bila že 
devetindvajseta po vrstnem redu, kar po-
meni, da so po teh istih cestah dirkali 
že pred prvo svetovno vojno. 

PRETIRANA USLUŽNOST 
— Tvoj prijatelj je baje velik stremuh. 
— Pa še kako! Pomisli, svojemu predstoj-

niku natrese vsak dan na mizo njuhalnega 
tobaka, da lahko čim večkrat zakliče: Bog 
pomagaj, ko začne predstojnik kihati. 

Prijava zalog 
gradbenega lesa 

Pokrajinska Zveza delodajalcev Ljub-
ljanske pokrajine je izdala naslednjo 
okrožnico-* 
* O priliki prve mesečne prijave zalog 
gradbenega lesa se je pokazalo, da mnog 
interesenti navzlic navodilom v okrožnici 
z dne 27. aprila t 1., ki je bila objavljena 
tudi v dnevnem časopisju, prijave niso pra-
vilno sestavili. Mnogi interesenti so vložil; 
prijave šele po poteku predpisanega roka 
nekateri pa navzlic ponovnemu pozivni pr-
ve mesečne prijave vse do danes še niso 
vložili. Tudi se nekateri interesenti vkljub 
ponovnim tozadevnim pojasnilom niso na 
jasnem glede dolžnosti vlaganja prijav. 

Glede na stroge kazenske sankcije, k; so 
predvidene za primer nepravočasne ali ne-
pravilne prijave, se interesenti opozarjajo 
na sledeče •" 

1. Mesečne prijave zalog lesa se morajo 
brezpogojno predložit) v predpisanem re-
ku, t. j. do dne 5. vsakega meseca po sta-
nju zadnjega dne predhodnega meseca. 
Prihodnja mesečna prijava se mora torej 
vložiti do dne 5. junija t. 1. po stanju z dne 
31. maja t. 1. 

Kot pravočasno vložene prijave se sma-
trajo one, ki se do 5 v mesecu vlože pri 
Združenju industrijcev in obrtnikov za 
Ljubljansko Pokrajino v Ljubljani, Bee-
thovnova ul. 10, odnosno, ki se najkasneje 
5. v mesecu predajo na pošti. 

2. Še vedno se dogaja, da vlože intere-
senti prijavo le v enem ah v dveh izvodih. 
Opozarjamo, da se morajo prijave brezpo-
gojno vlagati v treh izvodih. 

3. Prijave se morajo vlagati na predpisa-
nih obrazcih za mesečne prijave. Obrazci, 
ki so bili predpisani za prvo prijavo zalog 
po stanju z dne 31 marca t. 1., se ne mo-
rejo uporabljati za mesečne prijave. Inte-
resenti naj si obrazce pravočasno nabavijo 
pri Združenju industrijcev in obrtnikov, 
odnosno gozdni posestniki pri občinah. 

4. Prijave se morajo točno in pravilno 
sestaviti: Pod naslovom »tvrdka« naj se 
vedno označi tudi vrsta poslovanja, kakor 
n. pr. lesna trgovina, žaga, mizarstvo, gozd-
ni posestniki in si. Pod naslovom »sedež« 
naj se vedno označi tudi zadnja pošta. Ne-
kateri interesenti izpolnijo samo prvi, dru-
gi zopet samo zadnji razpredelek prijav-
nega obrazca. Opozarjamo, da se morajo 
vsi razpredelki obrazca točno izpolniti. V 
prvem razpredelku je vpisati zaloge posa-
meznih vrst lesa glasom zadnje prijave 
(torej pri tej mesečni prijavi zaloge po sta-
nju z dne 30. aprila t 1. V drugem razpre-
delku je vpisati količine posameznih vrst 
lesa. prejete tekom meseca), v tretjem 
razpredelku pa količine, oddane tekom 
istega meseca. V zadnjem razpredelku bo 
označiti zaloge po stanju od zadnjega dne 
meseca. 

5. Mesečne prijave se morajo sestavljati 
po stanju od zadnjega dne predhodnega 
meseca ter se mora- ta dan na odgovarja-
.jocém mestu v glavi prijave označiti. Mno-
gi interesenti vlagajo prijave po stanju 
onega dne. ko prijavo stvarno sestavijo. 
Opozarjamo, da to n: pravilno ter se bodo 
smatrale take prijave kot netočne. Podlago 
za sestavljanje mesečnih prijav tvorijo 
zabeležbe v registru prejema in oddaje 
gradbenega lesa. Zato je važno, da se pro-
met v registru sproti vpisuje ter zabelež-
be prometa mesečno zaključujejo. 

6. Ker si nekateri interesenti še vedno 
niso na jasnem glede dolžnosti vlaganja 
mesečnih prijav, ponovno opozarjamo, da 
morajo voditi register prejema in oddaje 
gradbenega lesa ter vlagati mesečne pri-
jave: vsi lesnj trgovci, vsi proizvajalci 
gradbenega lesa 4žage), vsa stavbena pod-
jetja pooblaščenih inženjerjev, gradite-
ljev in tesarskih mojstrov, vsi zakupniki 
gozdnih sečenj ter vsi gozdni posestniki z 
nad 10 ha površine, kj gozd sami izkori-
ščajo Navedena podjetja in osebe so dolž-
na vlagati mesečne prijave tudi če ne za-
poslujejo nobenega pomožnega osobja. 
Ako nimajo nobenega prometa :n nobene 
zaloge, morajo vložiti prijavo s pripomoo 
• negativno«. 

Poleg navedenih so pa dolžni vlagati pri-
jave tudi podjetja, ki proizvajajo pred-
mete, za katere tvor; les bistveno surovi-
no, kakor n. pr. mizarji, izdelovalci raznih 
]esmh predmetov in si., vendar le pod po-
bojem. ako zaposlujejo pomožno oSobje. 
t j. vsaj enega pomočnika ali vajenca. 

Vabimo interesente, da upoštevajo pred-
aja navodila ter da vlagajo v bodoče pra-
vilno sestavljene prijave najkasneje do 5 
vsakega meseca. Pripominjamo, da mora 
Zveza prijaviti imena onih, ki ne bi tako 
postopali, pristojni oblasti radi event. ka-
zenskega postopanja. 

Oglasi v »Jutru« 
insafa vedno uspeh! 

Mali oglasi 
iHif'finf'If'i Službo dobi 

Beseda L —.60. taksa — .6t 
za daianje našlo»« ali zf 

i i fro L 3 . — . 

Kontoristko 
(tudi začetnico) ln 

mlado služkinjo 
sprejmemo takoj. Vpra-
šati: »Merkur«. Mikloši-
čeva 20. 7307-1 

Frizersko 
pomočnico 

in vajenko sprejmem ta-
koj. — Lombar Hilbert, 
LJubljana VII.. Celovška 
c. 34. 7313-1 

Kroj. pomočnika 
za male komade, sprej-
mem takoj. Roškar. kro-
jaštvo, Florijanska 22. 
Ljubljana. 7318-1 

Čevlj. pomočnika 
sprejmem. Plača 300 lir 
tedensko. Kovačič, Ce-
lovška 63. 7320-1 

Štedilnik 
Skoro nov, ln kuhinjsko 
opremo, ugodno prodam. 
Hrenova 19, pritličje. 

7310-6 

tte»eda L -.60. taku —.60, 
za daian-e naslova ali za 

i i f ro L J.—. 

D K W motocikle 
tovarniško nove. še ne-
kaj komadov, dobavlja 
po originalnih tovarni-
ških cenah. Glavno za-
stopstvo J. Lovše, Celov-
ška c. 93. 7066-10 

Pohištvo 
Beseda l —.60. uksa —.60. 
za daianie naslova ali za 

i i fro L 3.—. 

Postrežnico 
za dopoldanske ure, mla-
do. urno. sprejmem. — 
Cesta 3. maja 7-n. ( Alek-
sandrova). 7301-1 

Kupim 
dobro ohranjeno pohi-
štvo za samsko sobo 
(kavč). Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Dobro 
ohranjeno«. 7304-12 

Kompletno posteljo 
z nočno omarico iz tr-
dega iesa, ugodno pro-
dam. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

7305-12 

Postrežnico 
pridno, pošteno, sprej-
mem takoj za dopoldan-
ske ure. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

7299-1 

Šiviljska pomočnica 
dobi mesto. »Salon« Ma-
ra Sajovic, Mestni tr<» 8. 

7323-1 

Vajenci (-ke) 
Frizersko vajenko 

sprejme salon Pire. Flo-
rijanska ul. 6. 7315-44 

Beseda t —.60, taksa —.60, 
za daianie naslova ali za 

i i f ro L } . — . 

Klavir in klavirsko 
harmoniko 

poučuje gospa po hitri 
ln uspešni metodi. Na-
slov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 7128-4 

Različno 
novo pohištvo 

jedilnico, samsko sobo, 
fotelje itd., po zelo niz-
ki ceni naprodaj. »Mer-
kur«, Miklošičeva 20. te-
lefon 29-87. 7308-12 

r//» 

Beseda L —.60. taksa —.60, 
za daianie naslova ali za 

iifro L 3.—. 

Prodam 
malo rabljen globok vo-
ziček. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

7306-6 

Tridelno omaro 
lepo omarico za perilo, 
posteljo z vložkom (be-
lo), mize itd., proda tu-
di posamezno: Golob, 
Gallusovo nabrežje 29. 

7317-6 

Ugodno prodam 
perzijsko-preprogo 1.60X 
0.94, par nizkih moških 
čevljev št. 44, amerlkan. 
journala 9 kol., 200 ln 
80 listov. Vprašati: Ko-
lodvorska 22 7322-6 

Vino 
muškat, marsala in ver-
mouth, nudi Mlakar, 
skladišče Banzinger, — 
LJubljana. 7319-6 

V najem 
Beseda L —.60, taksa —.60. 
za daianie naslova ali za 

i i f ro L 3.—. 

Gostilno v centru 
Ljubljane oddam. Na-
slov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 7152-17 

Nekaj rabljenih 
in novih tricikljev 

naprodaj po zelo nizki 
ceni. Generator delavni-
ca, TyrSeva 13 (Figovec, 
levo dvorišče), tel. 29-27. 

7306-11 

Lokali 
Beseda L —.60, taksa —.60, 
za datarne naslova ali za 

i i f ro L 3.—. 

Lokal in stanovanje 
skupno, obstoječe lz ene 
ali dveh sob. oddam. — 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Stadion«. 

7001-19 

5 tanovanje 
odda 

Beseda L —.60, taksa —.60, 
za daiame naslova ali za 

i i f ro t 3.—. 

Komfortno 
trisobno stanovanje v 
novi hiši, oddam takoj. 
Pismene ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Blok 
Ilirija«. 7321-21 

Söbeiste 
Beseda L —.60, taksa —.60, 
ta dajame naslova ali za 

i i f ro L 3.—. 

Lepo sobo 
v sredini mesta, s strogo 
separiran vhodom iščem. 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Dober plač-
nik«. 7140-23a 

Gospodična 
išče v šentpetrskem aH 
kolodvorskem okraju sta-
novanje ali prazno sobo. 
Ponudbe n» ogl. odd. 
Jutra pod »Plačam toč-
no«. 7297-23a 

Sobo odda 
Beseda L —.60, taksa —.60, 
za daianje naslova ali H 

i i f ro L 3 . — . 

Opremljeno sobo 
lepo, center, oddam go-
spodu ali oficirju. Isto-
tam tudi prazno sobico. 
Slomškova 7-n. 7311-23 

Opremljeno sobo 
sončno, takoj oddam za-
konskemu paru. ClgoJ, 
Gosposka ulica 10-1. 

7312-23 

Opremljeno sobo 
6ončno, za eno ali dve 
osebi, oddam takoj. — 
Sv. Petra nasip 43, bu-
fet. 7314-23 

Prazno ali 
opremljeno sobico 

s souporabo kopalnice 
oddam takoj solidni ose-
bi. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 7316-23 

Živali 
Beseda L —.60. taksa —.60, 
za dajanje naslova ali sa 

i i fro L 3.—, 

Prašiča prodam. 
Cesta dveh cesarjev 34. 

<7303-27 

Kozo s kozličkom 
prodam. Pod gozdom 8. 

7302-27 

Izgubljeno 
Beseda L — . 6 0 , laksa — . 6 0 , 
za dajanie naslova ali za 

i i f ro L 3.-—. 

Izgubljena je bila 
nedeljo 31. maja ob 

'/il5. uri v tramvaju Po-
ljane-pivovarna Union all 
zvečer od hotela Belle-
vue, drevored, velesejem, 
Gosposvetska c., Dalma-
tinova, Prečna ul.. Zmaj-
ski most, Poljane, Zrinj-
skega c. in Zarnikova 
ul., zlata ženska zapest-
pica (verižica). Pošten 
najditelj naj jo odda 
proti nagradi: Zarnikova 
ul. 16-U. nadstropje. 

7300-28 

ZAHVALA 
Za sožalja, izražena ob bridki izgubi naše dobre matere, babice, sestre, 

tete in tašče, gospe 

MARIJE VODOPIVEC roj. VELUŠČEK 
učiteljice 

se vsem iskreno zahvaljujemo. Posebno se še zahvaljujemo gosp. zdravnikom 
za zdravniško nego, vsem darovalcem vencev in cvetja, učiteljskemu zboru z 
gosp. J. Levičarjem na čelu, šolski deci in vsem, ki so pokojnico spremili 
na njeni zadnji poti. 

Draveljskemu župniku gosp. Niku Bartulu in katehetu gosp. Alojziju 
Kambiču dolgujemo zahvalo za svečano mašo zadušnico z rekvijemom, daro-
vano dne 26. maja 1942. 

Ljubljana, dne 30. maja 1942. ŽALUJOČI OSTALI 

BSBB̂ SIH : ; " V'^i : - .. > v. yi^pß^ß^:-r^^SjL' m 
É M I 

Tužnim srcem naznanjamo, da je danes po kratkem trpljenju umrl v 
66. letu starosti naš ljubljeni soprog, oče, stari oče, brat, stric, svak, 
tast, gospod 

l€aff®ž Anton 
sodni svetnik v pokoju 

Pogreb dragega pokojnika bo v torek, dne 2. junija 1942 ob 4. uri 
popoldne z žal — kapele sv. Andreja — na pokopališče k Sv. Križu. 

Sv. maša zadušnica bo v sredo, dne 3. junija 1942 ob % 8. uri v župni 
cerkvi sv. Jakoba. 

Ljubljana, dne 31. maja 1942. 

Žalujoče rodbine: 
KAJFEŽEVE, DR. ŠRIBAR, ŠNELER, MEDICA 

>•• v. i.-, v 

E. Salgari: 7 0 

Roman 

»Ne grof!« 
»Nu torej: kakor ste tisti dan vi meni poklonili 

življenje, tako ga rešim danes jaz vam! In naj se 
zgodi, kar se hoče!« 

» A vojvoda?« je gusar začudeno vprašal. 
»Ta spi!« 
»Zbudil se bo, vas dal zvezati in vas obesil na-

mesto mene! Ste to premislili, grof? Saj veste, da 
se Van Gould ne šali!« 

»Zvit je sicer, a mene se ne bo upal obtožiti! 
Karavela je moja in posadka mi je vdana. — Če 
bi kaj poskusil zoper mene, tem slabše zanj! Ver-
jemite mi, vojvoda zaradi svoje nadutosti in okrut-
nosti ni kdo ve kako priljubljen pri mojih rojakih! 
Morda ni prav, da vas osvobodim, posebno zdaj, 
ko Olonez grozi Gibraltarju; a najprej sem plemič 
in kot tak moram ostati mož beseda! Zdaj sva bot. 
Ce je usojeno, da se v Gibraltarju srečava, storite 
vi svojo dolžnost kot gusar, jaz pa storim svojo kot 
Španec: udariva se kot ogorčena sovražnika!« 

»Nikar ne. grof!« 
»Dobro, pa kot viteza, ki služita vsak pod svojo 

zastavo.« je rekel Kastiljec. 
»Na j bo!« t 

»Odpravite se, caballero! Evo vam sekire, da raz-
sekate prečnice pri strelnih linah, in tu nekaj bo-
dal, da se boste branili zveri, ko pridete na kopno. 
Prazno šalupo vleče karavela za seboj. Porabite jo 
s svojimi tovariši in brž odveslajte proti obali! 
Midva s krmarjem nič ne vidiva.« 

Nato je razvezal gusarju roke, mu jih stisnil in 
jadrno odšel. 

Ventimiljski je nekaj trenutkov molče stal na 
mestu in težko dihal. Tolikšne velikodušnosti od 
Kastiljca ni pričakoval. Nato je tiho zbudil Stillerja 
in Carmauxa. • 

»Na pot,-prijatelja!« 
Carmaux si je pomel oči. »Kam le. kapitan? . . . 

Z vrvmi sva zvezana!« 
Gusar jima- je z bodalom porezal vezi. 
»Hudimana!« je vzkliknil Carmaux, ki še vedno 

ni mogel verjeti. 
»Gromska strela!« se je oglasil Hamburžan. »Svo-

bodni smo? Kaj se je zgodilo, gospod? Menda ni 
bil ta lopov guvernerski tako velikodušen?« 

»Tiho in za menoj ! . . . « 
Kapitan je vzel sekiro in krenil proti eni izmed 

najdaljših in najširjih topovskih lin, ki je bila za-
bita z močnimi prečnicami. Počakal je ugodnega 
trenutka, ko se je obhodna straža obračala nazaj 
in pri tem povzročala hrup, ter s štjrimi močnimi 
udarci , odtrgal dve prečnici, tako da i e nastala od-
prtina, skozi katero je bilo moči zlesti na ono stran. 

»Pazite, da nas ne zalotijo!« je rekel flibustir-
jema. »Bodita previdna, če vama je do življenja!« 

Zlezel je skozi odprtino, se prijel za spodnji tram 

in se spustil dol. Karavela je plula tako globoko, 
da je prišel s tem do pasu v vodo. 

Tako je ostal, dokler ni prišumel val in se razbil 
ob boku ladje. Tedaj je izpustil tram in splaval ob 
ladji, da ga mornarji ne bi opazili. Carmaux in 
Hamburžan sta kmalu prišla za njjm. Med zobmi 
sta držala vsak po eno izmed bodal, ki jim jih je 
bil dal Kastiljec. 

Plavaje so se držali na površini in pustili jadr-
nico. da je zdrčala mimo njih. Nato so opazili ša-
lupo. ki je bila privezana za dolg konopec. S šti-
rimi krepkimi razmahi so io dosegli in pomagali 
drug drugemu vanjo. 

Baš so hoteli prijeti za vesla, ko je padel kono-
pec, ki je spajal šalupo s karavelo, v vodo, očitno 
prerezan od prijateljske roke. 

Gusar je pogledal kvišku in zazdelo se mu je, 
da vidi na krmi postavo, ki mu je mahala v slovo. 

»Kak plemenit človek!« je zamrmral. »Bog ga 
obvaruj Van Gouldove jeze!« 

Karavela je z razpetimi jadri nadaljevala pot 
proti Gibraltarju. Noben stražar ni zavzdignil svo-
jega klica. Nekaj trenutkov so jo še videli, kako je 
brzela po valovih; nato je izginila za skupino gozd-
natih otočkov. 

Trojica v šalupi je molčala. Slišal si samo plju-
skanje vesel. Nazadnje je dal Carmaux duška svo-
jim čuvstvom. 

»Strela jasna, še zdaj ne vem, ali bedim ali sa-
njam! Najprej ležim ves zvezan na tleh in vem, 
da me čaka ob zori konopec, zdai pa sem prost! 
To človeku ne gre in ne gre v glavo! Ka j se je 

i • 

prav za prav zgodilo, kapitan? Kdo nam je omo-
gočil, da smo ušli staremu ljudožeru?« 

»Grof Lerma!« je gusar odvrnil. 
»A, poštenjak! Vse, kar je res! Ako ga srečava 

v Gibraltarju, mu prizaneseva, kaj, Stiller?« 
»Ravnala bova z njim takisto, kakor da je član 

obalne bratovščine!« je s svojim počasnim glasom 
odvrnil Hamburžan. 

»Kam gre naša pot, kapitan?« 
Ventimiljski ni odgovoril. Mahoma se je bil 

vzravnal in pazljivo spustil oči po severnem ob-
zorju. 

»Prijatelja!« je razburjeno vzkliknil. »A l i nič ne 
vidita tamle?« 

Tam, kjer se je nebo dozdevno zlivalo z vodo 
širnega jezera, so migljale svetle točke. Človek bi 
jih bil imel za zvezdice, toda mornar se ni mogel 
zmotiti. 

»Ognji gore!« je rekel Carmaux. 
»To bodo kresovi ob jezeru!« je dodal Ham-

buržan. 
»Ka j ne bi utegnil biti Olonez, ki plove proti 

Gibraltarju?« 
Gusarju so se oči divje zabliskale. 
»Da. kapitan. Prav gotovo so čolnarske in ladij-

ske svetilke.« 
»Brž na kopno! In zakurimo ogenj, da nas opa-

zijo in pridejo po nas!« 
Carmaux in Stiller sta jela na vse kriplje veslati 

proti obali, ki je bila samo še tri aH štiri milje 
daleč. 

Čez pol ure je flibustirska trojica pristala. 

Urejuje Davorp Ravljen — Izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Vir an t, — Za Narodno tiskarno d- d. kot tiskarnarja: Fran Jeran. — Za inseratni del je odgovoren Ljubomir Volčič. — Vsi v Ljubljani. 


